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"Проект «Кольчуга» - Русская деревня" 

I Целесообразность проекта
По данным лаборатории экономико-социологических исследований ГУ-ВШЭ — 56% деревенских жителей живут за чертой бедности, износ основных фондов составляет 80%, средняя зарплата — лишь 43% общероссийской. На АПК приходится 4% всех инвестиций, а треть продуктов питания мы завозим из-за рубежа. 

Также безрадостно состояние дел и в социальной, демографической, культурной сферах уклада жизни на селе.

В целях преодоления указанных недостатков представляется проект, предлагающий конкретное решение по означенным проблемам, на начальном этапе в одном конкретном географическом пункте.

Проектом предусматривается комплексное решение всех вопросов жизнедеятельности на селе. А именно: создание экономически рентабельного производства  и достойных условий жизни. Не только не отличающихся от «столь привлекательных» для сельских жителей, прежде всего молодёжи, так называемых «городских, цивилизованных», но и значительно превосходящих их, как с точки зрения бытовых, так и с социально-нравственных  факторов.

Уникальность проекта заключается в способе одновременного решения социальных, экономических и других  вопросов, входящих в социально-бытовую сферу,  через переход на принципиально новое  расселение  к новым экономичным и здоровым  формам жизни,  путём строительства и эксплуатации, так называемой «одноэтажной» России, с использованием принципиально нового усадебно-поместного типа урбанизации – программа «Экологический дом (Экодом)». «Экодом» можно определить как малоэтажный всесторонне оптимизированный дом, на одну или несколько квартир, с прилегающим земельным участком. 

Основные параметры проекта: 

а) решение проблем человеческого фактора:

численность трудоспособного населения на начальном этапе 150-200 человек;

возможность предоставления достойных условий жизни: 

- представителям русскоязычного населения ближнего зарубежья, желающим обосноваться на постоянное место жительства в России;

- учащимся ПТУ, студентам аграрных ВУЗов (на начальном этапе Санкт-Петербургского аграрного университета);

- жителям близлежащих сельских территорий.

б) создание и функционирование агропроизводства и социальной инфраструктуры, соответствующей требованиям сегодняшнего дня, и ближайшего будущего.

Проект разработан с ориентировочной  привязкой к условиям Северо-Западного федерального округа, и в первую очередь  Псковской области.

Лексическая форма проекта предусматривает последовательное логическое объяснение необходимых составляющих социальной и производственной инфраструктур агрополиса. Также предоставлен образ будущего агрополиса и план реализации проекта.  
                                                 II
                        Формирование коллективного мышления.

    Важной отличительной и положительной особенностью агрополиса может стать возможность выработки решений всем коллективом поселения, сообща. Эти решения должны не просто формироваться простым голосованием за предложенные лучшие варианты, которые были разработаны необходимыми специалистами. Такими специалистами должны стать в будущем все жители агрополиса. В идеале каждый житель будет обладать определенными навыками выработки решений, каждый сможет оказывать влияние на планирование развития. 

     При начальном становлении агрополиса это в принципе невозможно, т.к. образование у первых поселенцев будет разным, и не того уровня, который необходим для формирования по-настоящему коллективных решений. В связи с этим целесообразно на первых этапах развития, которые в большей степени будут зависеть от экономической составляющей, привлекать специалистов для создания всех направлений производства и инфраструктуры. Эти же специалисты могут быть привлечены к работе в информационно-методологическом метрологическом центре (ИММЦ). 

     Несмотря на то, что в  современных условиях проблемы сельского хозяйства заставляют ориентироваться, в первую очередь, на максимальную экономическую отдачу, все же ключевым фактором успешного развития агрополиса является формирование принципиально нового жизнеустройства поселения.

   Поселение для превращения в агрополис должно пройти не одну стадию своего развития. Для появления не только новой схемы сельского хозяйства, но и новой схемы жизни должно пройти определенное время. И не просто пройти. За это время должна быть налажена работа ИММЦ, кадровая работа, возможность образования и самообразования. Для решения всех этих задач уйдет определенное количество лет, но без этого невозможно создать принципиально новую модель сельского хозяйства. 

    Жители нового поселения должны ясно понимать, что агрополис еще только предстоит создать. Без нарабатывания методик обучения-самообучения, и освоения их ими на практике невозможно добиться оптимальности и общего видения происходящих изменений. Коллективное сознание сформировать не так просто, у многих организаций на это уходит не один год. Здесь же задача иного порядка, более того задача на порядок выше. Именно поэтому так важно создавать одновременно с будущим агрополисом  ИММЦ. Именно он должен взять на себя всю сложность задачи образования, задачу формирования у жителей агрополиса способности работать в команде.

                               Социальная инфраструктура.
                                                            ИММЦ

ИММЦ, создаваемый в первую очередь, на отдаленном от жилого кольца месте, должен стать посредником между главным ИММЦ и агрополисом. Вполне естественно, что данный центр необходим для упорядоченности и целенаправленности проводимых действий. Здание строится в некотором отдалении, но расстояние между ним и будущей «кольчугой» должно быть не очень большим, для возможности пешего перемещения до жилых и производственных объектов. В идеале оно строится в 10-15 мин. спокойной ходьбы, вблизи лесного массива и водного источника. 

       Но функция ИММЦ - это не только контроль процессов создания и функционирования агрополиса. Он также несет функцию поддержания развития коллективного мышления. Необходим центр, занимающийся разъяснительной и воспитательной работой. Для этой цели необходимы специально обученные люди, имеющие практический опыт в подобной работе и необходимые знания. Они же могут вести и работу ИММЦ. 
         В связи с предлагаемыми функциями здание ИММЦ должно быть двухэтажным, оптимального размера, в котором могут одновременно находиться около 150 человек.
                                                                      Жилье
Каждому человеку, для комфортного и безопасного проживания требуется некоторое количество жилой площади, наделенное некими качествами, которой сегодня, согласно санитарно – гигиеническим нормам на одного человека должно приходиться не менее 16м².

 Но в данном случае, когда рассматривается вариант сельского жилья, количественные характеристики помещения являются не столь принципиальным вопросом, нежели качественные. Именно от них будет зависеть, приедет ли человек трудиться и жить на селе, или же предпочтет остаться в городе, имея более комфортные условия существования на гораздо меньшей площади, нежели за чертой города. 

Для того чтобы создать нормальные условия жизнедеятельности за городом, все строения, предусмотренные проектом «Экодом», в совокупности должны обеспечить условия для комфортной работы и отдыха каждого из членов семьи.

При ограниченных возможностях (как финансовых, так и территориальных) многие функциональные зоны могут совмещаться.


Но, независимо от того, по какому проекту будет построен дом, в нем должны быть предусмотрены следующие хозяйственные помещения:


• кухня, либо совмещенная со столовой, либо в качестве самостоятельного помещения;


• гостиная, или общая комната, выполняющая различные функции – от приема гостей и отдыха в кругу семьи, до использования ее в качестве рабочего кабинета и спальни (в зависимости от типового проекта дома);


• детская комната – обязательное условие для существования семьи с одним или несколькими детьми;


• кабинет, который будет востребован людьми умственного труда, творческими и общественными работниками из-за функциональной нагрузки (здесь может быть предусмотрено наличие библиотеки, удобного рабочего места и уголка для отдыха);


• спальня, при возможности ее наличия, в качестве отдельной комнаты; 


• санитарно – бытовые помещения, к которым помимо туалета и ванной комнаты можно отнести также вспомогательные помещения для хранения различных вещей (кладовые), а также, при наличии средств, встроенную сауну, например, в подвальном помещении;


• зимний сад, или теплица, пристроенная к дому;


• гараж, либо встроенный в дом, либо в виде пристроенного навеса для автомашины, а возможно, и как самостоятельная постройка.


Не стоит упускать из виду и то, что для обслуживания помещений необходимо наличие соответствующих коммуникаций – холодного и горячего водоснабжения, электроснабжения, отопления в холодное время года, а также систем очистки стоков и утилизации ТБО. Решение данной задачи достигается при использовании автономных или коллективных инженерных систем жизнеобеспечения во взаимосвязи с рациональной строительной конструкцией энергоэффективного, экологического дома (проект «Экодом»). 

Предлагаемая планировка жилого комплекса была выбрана не случайно. Она позволяет удобно разместить одноквартирные дома с приусадебными участками. Территорию в центре жилого комплекса предполагается отвести под общественное место отдыха – парк. 

Само расположение колец предполагает постепенное перемещение основных объектов социальной инфраструктуры (С.И) к центру. В будущем на периферии центрального парка будут размещены: больницы, школы, детские сады, магазины и т.д. Но такие единицы С.И. как автомастерские, автомойки и т.п. важно концентрировать на производственном секторе.
Необходимо соблюсти принцип целесообразности. Постепенное увеличение численности жителей и постепенное дополнение к малому производству главных направлений сельского хозяйства (растениеводство и животноводство) подразумевает появление второго кольца, третьего и т.д. В связи с этим есть смысл концентрировать схожие, по выполняемым функциям, единицы С.И. в отдельных кольцах. Н-р, кольцо «Спортивное», кольцо «Здравоохранения» и т.д.
Со временем, в будущем, будет сформирован блок, состоящий из множества колец, повторяющих друг друга по структуре, и имеющих отличия лишь в выполняемых функциях, обслуживающей население, части С.И. Будет сформирована «КОЛЬЧУГА».

Жилые кольца агрополиса будут располагаться на доступном расстоянии, что позволит достаточно быстро перемещаться из одного комплекса в другой. 

Но на первых этапах создания первого кольца наиболее необходимая часть С.И переносится сразу к центру, а остальная находится в ближайших крупных населенных пунктах.

Жилые дома будут располагаться на своих приусадебных участках, ориентировочный размер которых около 20-23 соток. Это позволит жителям агрополиса полностью заниматься организацией личного хозяйства.

Территория жилого комплекса имеет два дорожных кольцеобразных полотна с двумя, расположенными друг против друга въездами – выездами. Одно дорожное кольцо расположено вокруг парка, для обеспечения большей доступности к необходимым объектам С.И. Второе – между вторым и третьим жилыми кольцами.
Весь первый комплекс жилой зоны агрополиса изначально имеет форму восьмигранника. Округлость достигается озеленением внешних и внутренних территорий.
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                                                                 Образование 

Сегодня связь между современным, качественным образованием и перспективой построения гражданского общества, эффективной экономики и безопасного государства очевидна. Для страны, которая ориентируется на инновационный путь развития, жизненно важно  дать системе образования стимул к движению вперед – это и есть первоочередная задача приоритетного национального проекта «Образование». 

Основные направления нашего проекта: труд, жильё, образование, досуг и формирование коллективного мышления. Это весьма обобщающие понятия, но главный принцип каждого из них это тесное  переплетение друг с другом, и тем самым создание единого механизма.  

Разберем данный принцип на примере образования. Образование, как известно, является неотъемлемой частью  формирования человека, как личности. Но его нужно рассматривать не с точки зрения подачи фактологического материала, а с применением методологического  подхода в преподавании. Т.е. те знания, которые мы получаем в школе и ВУЗе не должны являться только лишь «багажом», которым трудно будет воспользоваться на практике, они должны быть востребованы в течение всей жизни. Т.е. от того, как будет запущен данный процесс, зависит будущее села, ведь этим будущим является молодёжь. 

Необходимо создать Единый Информационный Центр. Это будет центр сосредоточения всей информации. При этом необходимо осваивать инновации, в частности компьютеризацию, Интернет, с целью упростить принципы работы, связанные  с внешним миром. Знакомство с Интернетом, а значит с новой информацией, будет основано на методологии донесения её людям различных возрастов и уровней образования. 

Здесь будет  находиться администрация с кадрами по принципу взаимозаменяемости, что позволит им выполнять одновременно несколько функций. 

Будет создан класс для  занятий с дошкольниками, выполняющий функцию детского сада, а также дополнительную, направленную на всестороннее развитие, как детей, так и преподавательского состава (воспитателей). В последствии при улучшении демографической ситуации на селе этот класс может быть сделан отдельным, притом, что  уже подготовленный педагог будет обладать методологическими навыками. Привлечение их будет осуществляться через различные программы поддержки сельских учителей. При этом педагогам будет предложено повысить  уровень подготовки с помощью основных принципов методологии.

В будущем обучение в начальной школе будет основано на грамотной подаче образов, и осуществляться в соответствии с  реформой образования (применение  материалов стратегии  «Нам нужна иная школа»).

Дальнейшее обучение (среднее полное и неполное образование) будет, если возникнет такая необходимость,  осуществляться в других населенных пунктах, имеющих школы среднего образования, экстерном (выезд в учебные заведения 3-4 дня в неделю), используя программу «Сельский автобус»; или дистанционное обучение через Интернет. 

Высшее образование будет возможно получить заочное, очное целевое, при условии возвращение кадров на село,  или дистанционное. 

 На базе производства планируется создать научную площадку для исследований в ведущих областях науки, тем самым обеспечить приток на село молодых ученых (аспиранты; сотрудничество с с/х  институтами, СПбГАУ). В перспективе возможно создание своего института по подготовке профессиональных с/х кадров и повышения уровня квалификации (без отрыва от производства). Нужно также предусмотреть принятие кадров для прохождения  производственной практики. 

                                                       Досуг 

Отдых, в проекте предполагается разделить на 3 категории: активный, пассивный и духовный, которые в свою очередь подразделяются на 2 группы min и  max ,т.е. если min  это уровень, который обязательно должен быть, то  max  достигается в процессе разрастания и развития поселения.

1.Активный отдых. Подразумевает под собой, прежде всего физическую активность населения. Исходя из этого необходимо наличие:

Min: 

-наличие  открытых спортплощадок и полей (футбольных, волейбольных, баскетбольных, теннисных,  для игры в «городки», скейтбордеров, роликов…) с сопутствующим инвентарем (турники, брусья, перекладины, кольца…), функционирующих в летний период. В   перспективе  возможно создание   спортивной команды  по какому-нибудь виду спорта, с организацией соревнований с соседними поселениями и районами. Зимой, эту территорию можно задействовать под каток (коньки, хоккей)  

-наличие закрытых спортплощадок (на базе спорткомплекса, размеры и оснащение которого зависит от размера поселения  и его финансирования) функционирующих в зимний период. С возможностью совмещения на своей базе всех  спортивных площадок, и инвентаря (фитнесс-снарядов, проката лыж, коньков, роликов…). 

-беговых дорожек расположенных как возле спортплощадок, так и в лесопарковой зоне.

- спортивных секций  культивирующие различные виды спорта, направленные, прежде всего на подрастающее поколение. 

Max

-фитнесс центры.

- поле для пейнтбола.

-скалодром (для  альпинистов).

-кемпинги, специально обустроенные (место для костра, палатки, скамейки, места для мусора…).

-пляжи на  естественном  водоеме (при наличии), либо созданном искусственно. С наличием шезлонгов, скамеек, раздевалок…

Наряду  с  вышеперечисленным материально-техническим обеспечением, необходимо наличие квалифицированных специалистов в этой сфере (тренеры, мастера и др.) которые будут внедрять культуру здорового образа жизни, в частности валеологию. 

Развитие данных направлений будет способствовать:

- формированию физически здорового общества, а как следствие и уменьшению заболеваний (а это, снижение затрат как семейного, так и муниципального бюджета на лечение, улучшению генофонда …);

 - увеличению рождаемости;

- внедрению и развитию активного, здорового образа жизни, и осознанном понимании его приоритета над тунеядством, пьянством, курении…;

- зарождению новых (правильных) культурных традиций перенимаемых последующим поколением, таким образом создавая барьеры возникновению у человека тяги к спиртному и др.;

- увеличению средней продолжительности жизни человека;

- сплочению населения агрополиса, например в процессе игры в футбол, при  создании команд  и периодической игре, т.е. более близкое знакомство, наличие общих интересов, и как результат  формированию  «правильного»  коллектива;

-распространению  принципов здорового образа жизни, являясь живым примером  его приоритета;

- наличию повышенного тонуса у населения , т.к. это отражается на эмоциональном настрое, а соответственно и трудоспособности (сравните  усталого лентяя и бодрого энтузиаста), сопротивляемости стрессам, выносливости и др.;

- выработок в человеке таких  положительных черт  характера  как  упорство (разумное) при достижении цели, выносливость, умение работать в команде, умение принимать правильные решения в экстремальной ситуации и др. в процессе занятия к.л. видом спорта;

- созданию общих положительных  тенденций  качественного развития общества

- косвенному влиянию по улучшению  социальных условий (например, отказ населения от алкоголя - снижение криминогенной обстановки…).

2.Пассивный отдых. 

Подразумевает под собой спокойное времяпрепровождение, без особых физических нагрузок. А именно:

- бани, сауны один из способов релаксации, но с учетом отсутствия губительной привычки распивать спиртные напитки. С этим условием, этот процесс будет способствовать оздоровлению населения;

- дискотеки, следует использовать иную систему их проведения: не включать музыкальные произведения разрушительного действия, ограничить потребление алкоголя, не говоря уже о других наркотиках;

-кафе, бары, спортбары, рестораны – в этих заведениях для начала должно быть минимизировано потребление алкоголя. Присутствие необходимого сервиса, чтобы человек отдыхал, а не тратил время, например, на прения с обслуживающим персоналом. Особое внимание надо уделить детским кафе, т.к. очень мало таких заведений, и наличие такого просто необходимо, чтобы родители могли спокойно отвести ребенка поесть мороженое, не волнуясь, что рядом пристроится кто-нибудь с пивком или заведет разговор на не корректные темы! Необходимо учитывать качество  потребляемой пищи, она должна быть здоровой, т.е. наличие «Макдоналдс» и подобных заведений  категорически отрицается;   

- интернет-кафе;

- прогулки по лесопарковой территории, необходимо наличие скамеек, а также столиков для игры в шахматы, шашки, нарды и др. настольных игр;

- рыбалка, создание необходимых условий;

- детские домики, песочницы, снаряды, беседки, качели, карусели.

3.Духовный отдых. Подразумевает под собой  культурный отдых, эстетического характера, а именно:

- наличие книжных магазинов  и библиотек, для свободного доступа к необходимой литературе;

-участие в интернет - форумах, в обсуждении тем  культурной направленности,

- осуществление качественной  телерадиотрансляции, для  просмотра телепередач, прослушивания радиопрограмм; 

- кинотеатр; 

- детские  творческие кружки; 

- проведение массовых народных гуляний, «сабантуев», начиная от новогодних праздников и заканчивая днем урожая;

- организация   экскурсионно-туристических   выездов.

Max

-проведение  на базе книжных магазинов тематических встреч с писателями, литературных чтений…;

- запуска своей радиостанции;

- создание собственного музея ( краеведческий, исторический…);

- проведение балов- маскарадов;

-осуществление таких мероприятий как: взятие снежного городка ( в зимний период), реконструкция исторических ( истинных) событий ( военные сражения, баталии…);

- организация и проведение таких мероприятий как; бардовские, туристические слеты и др.;

- проведение ярмарок.

Таким образом  эти направления  будут способствовать формированию:

 - культурного и всесторонне развитого общества, а следовательно и человека;

- из человека  личности, и наделением его, различением понятий:«хорошо обществу - хорошо мне» и «хорошо мне – хорошо обществу»;

- разумного общества, представляющего себе реальную картину происходящих событий;

-  деловых контактов;

- определенного имиджа поселения который будет способствовать коммерческой деятельности и не только;

- благоприятных условий для качественного воспитания подрастающего населения.

Все остальные единицы социальной инфраструктуры, такие как: магазины, школы, детские сады, некоторые досуговые центры и т.д. целесообразно вводить в разработку и эксплуатацию по мере роста численности населения и по мере развития производственной инфраструктуры. На начальных этапах можно ограничиться появлением одного магазина и детского сада, которые могут быть временно расположены в будущих жилых домах. Впоследствии их перемещают в специально построенные для этих целей здания.
Производственная инфраструктура

Трудовая деятельность

Рациональная организация труда требует, чтобы между занятыми в производстве работниками были установлены такие пропорции и соотношения, которые позволяли бы выполнять все сельскохозяйственные работы в лучшие агротехнические сроки при минимальных затратах труда и средств. Путь к решению этой проблемы – подготовка кадров широкого профиля, способных работать на любых машинах, используемых в разное время года, а также выполнять операции, связанные с механизацией стационарных процессов труда в отраслях растениеводства и животноводства.

     Трудовые ресурсы – это часть населения, способная заниматься общественно полезной деятельностью. По возможности участия в труде различают экономически активное и экономически неактивное население. Экономически активное население составляет рабочую силу. 

      На любом этапе развития проекта любая потребность в рабочей и управленческой силе должна удовлетворяться. Потребность с течением времени, будет изменяться, но важно предусматривать возможные варианты и стремиться обеспечивать плавный процесс перехода от одной стадии развития к другой. Исходя из этого, всегда необходимо делать выбор в пользу целесообразности той или иной профессии и должности.

На первом этапе, на котором необходимо создать поселение, рассчитанное на численность трудоспособного населения 30 -70 человек, классификация работников может выглядеть так:      

     -производственный персонал по основной деятельности (сельское хозяйство и подсобные производственные отрасли);

     -работники других производственных отраслей (строительство, снабжение, капитальный ремонт, информационный отдел);

     -непроизводственный персонал (жилищное хозяйство, бытовое обслуживание и др.).

В каждом пункте этой классификации возможно разделение труда, которое имеет  следующие формы:

 -технологическое - по виду технологии, стадиям и фазам развития растений и животных (вспашка почвы, посев, уход за посевами, уборка  и т.д.).

 -функциональное – по функциям, выполняемым работниками в процессе производства, отношению их к орудиям и предметам труда (основные, обслуживающие, инженерно-технические работники, служащие и пр.).

 -профессиональное – по деятельности основных работников в процессе производства (трактористы-машинисты, водители, слесари и т.д.).

-квалифицированное – по степени сложности выполняемой работы и уровню профессиональной подготовленности (трактористы-машинисты и водители автомобилей I-III класса, слесари и другие работники соответствующих разрядов). 

Особенно ценятся работники, овладевшие несколькими профессиями или специальностями. В соответствии с законом перемены труда они могут легко и быстро адаптироваться в разных ситуациях производства и выполнять те работы, которые необходимы в конкретный момент. На первом этапе это будет особенно актуально.

Разделение труда обеспечивает экономию времени и средств при подготовке работников, способствует повышению качества работы и производимой продукции, росту производительности труда и эффективности производства, развитию новых форм организации труда.

Однако чрезмерное углубление разделения труда может привести к нежелательным последствиям, так как вызывает усталость от монотонности и однообразия выполняемых операций и снижает производительность труда. Поэтому разделение труда и специализация исполнителей в процессе производства имеют границы, которые следует учитывать при организации трудовых процессов. 

Производительность труда в значительной степени зависит от степени соответствия работников выполняемой ими работе. Такое соответствие может быть обеспечено путем осуществления научно обоснованных подбора и повышения квалификации. Решение этих задач имеет также огромный социальный смысл, так как позволяет достичь удовлетворенности выполняемой работой, содействует превращению труда в первую жизненную потребность человека. Подбор и расстановка кадров на рабочих местах и в трудовом коллективе осуществляются, исходя из принятых форм разделения и кооперации труда (рекрутинг).

Одной из причин нежелания работать значительной части молодежи в сельском хозяйстве и оттока из этой отрасли квалифицированной рабочей силы является непрестижность аграрного труда, что зависит от комплекса факторов производственного, технического, социального, экономического и организационного характера.

Поэтому, расширенное воспроизводство рабочей силы требует значительных материальных затрат. Оно во многом зависит от экономических и социальных условий, складывающихся в агрополисе. Необходимы расходы на поддержание нормальной жизнедеятельности работающих, но и на содержание их семей, подготовку отвечающих требованиям научно-технического прогресса рабочих кадров массовых профессий, переподготовку и повышение квалификации. Кроме этих затрат требуются определенные средства на удовлетворение культурных запросов, медицинское и другое обслуживание населения. 

Одной из причин недостаточно полного и неэффективного использования рабочей силы в сельском хозяйстве является сезонность производства. Снижение сезонности в растениеводстве можно обеспечить путем подбора культур и сортов с разными сроками сева, ухода, созревания и уборки, изменения сроков выполнения рабочих процессов.

Организация труда на сельскохозяйственных предприятиях должна быть рациональной, то есть она должна в максимальной степени учитывать достижения науки и передового опыта, обеспечивать полное и эффективное использование рабочей силы и других факторов производства с целью получения лучших экономических результатов во всех отраслях производства. 

Основными направлениями рациональной организации труда являются:

-совершенствование форм его разделения и кооперации по отраслям;

-совершенствование нормирования;

-улучшение организации и обслуживания рабочих мест;

-внедрение передовых приемов и методов;

-улучшение санитарно-гигиенических условий;

-правильная организация рабочих процессов.

                            Производственная деятельность

Создание принципиально новой схемы сельского хозяйства  предусматривает борьбу с последствиями старой схемы – с экологическим кризисом. Поэтому направление развития агрополисов должно быть выбрано с учетом возможности перехода на новые и перспективные методы организации производства.

Есть смысл проводить создание жилых комплексов одновременно с организацией производства не только несельскохозяйственной, но и сельскохозяйственной продукции. Не обязательно формирование материально-технической базы означает выпуск продукции в этот же год. Можно организовать «пилотный» запуск и выявить все неточности и ошибки технологии. Огромным плюсом этого будет экономия времени.

При выборе начальной продукции поселения расчет ведется на максимальную экономическую отдачу. Впоследствии развитие агрополиса будет основываться на безнегативном для окружающей среды производстве более распространенной и необходимой сельскохозяйственной продукции. Наиболее целесообразная форма организации производства по проекту - это организация, основанная на принципах цикличности и безотходности, при этом предприятие должно обеспечивать полностью свои внутренние потребности в производимой сельскохозяйственной продукции, а также реализовывать ее другим предприятиям области и населению. 

Замкнутые циклы могут быть построены по следующей схеме:

Производство                             корма       подстилка           Производство

продукции                                                                                           продукции     

растениеводства          побочная продукция (удобрения)              животноводства   


побочная                                                      основная

продукция                                                   продукция

Утеплительный                                          Реализация                                                                                          

материал                                                     Доработка

растительного                                             Переработка

происхождения


Строительство

энергоэффективных домов

(программа «Экологический дом (Экодом)  

При этом принимается во внимание, что:

- основными направлениями специализации сельского хозяйства Северо-Запада являются производства животноводческой и растениеводческой продукции;

- Северо-Западный регион относится к зоне рискованного земледелия, поэтому число возделываемых культур здесь строго ограничено агро–климатическими ресурсами.

Наиболее целесообразны для возделывания на данной территории зерновые и зернобобовые, к которым относят озимую рожь, яровые зерновые: ячмень, овес, яровую пшеницу, а также горох. При этом целесообразность их выращивания обусловлена не только благоприятным климатическим потенциалом территории, но и самой технологией производства экологически безопасных домов. См. программа «Экологический дом (Экодом)».  При строительстве, согласно технологии, используются плиты, изготовленные из растительных материалов, в частности,  отходов производства зерновых  - соломы.  Таким образом, при участии зерновых культур в производственном цикле помимо основной продукции (зерна) возможно использование побочной продукции (соломы), тем самым отходы не уничтожаются, а участвуют в дальнейшем процессе производства. 


Животноводство и птицеводство является важнейшей и одной из самых прибыльных отраслей сельского хозяйства региона. Поэтому основной задачей земледелия является производство кормов. Укрепление кормовой базы предусматривается за счет расширения площадей посева кормовых культур, в особенности травосеяния, организации культурных и улучшенных сенокосов  и пастбищ. Помимо получения основной продукции животноводства и птицеводства (молока, мяса, яиц), которая в дальнейшем идет на реализацию, здесь также возможно использование побочной продукции (навоза крупного рогатого скота и помета птиц) для приготовления различных компостов, а также в качестве удобрений при внесении под возделываемые сельскохозяйственные культуры. 
        Но, исходя из задачи повышенной рентабельности, на первом этапе развития целесообразно заняться следующими направлениями: 

- Защищенный грунт овощеводства, основанный на биологической защите растений;

- Производство грибов;

- Пчеловодство;

- Производство съедобных моллюсков;

- Кролиководство;

- Птицеводство (ориентированное на производство мяса и яиц высокорентабельной птицы).
                                             План реализации проекта
I этап

Т.к. проект агрополиса на первых стадиях становления ориентирован на максимальную экономическую отдачу, есть смысл в определенной предварительной работе, а именно:

-создание ИММЦ;

-заблаговременный подбор кадров и их первоначальное обучение;

-планирование каналов сбыта;

-налаживание отношений с возможными будущими партнерами.

(все перечисленные направления после создания ИММЦ, в принципе относится к деятельности самого ИММЦ, но в целях экономии времени вполне разумно распараллелить их на начальном этапе. Впоследствии они вольются в подготовленную структуру.
II этап

Вторая стадия проекта проходит непосредственно на месте будущего агрополиса. И схема прохождения этого этапа выглядит так:

- первоначально необходимо построить здание уменьшенного варианта ИММЦ (по выполняемым функциям). Это здание должно быть достаточно просторным и светлым. Впоследствии оно может быть использовано как обычный жилой дом, либо же стать частью социальной инфраструктуры. Это здание необходимо для установления уже изначально прямой и обратной связи с главным информационным центром, что позволит упорядочить работу информационного отдела. 

-одновременно со строительством информационного центра начинается строительство жилых домов.

III этап

    Формирование материально-технической базы будущего производства. 

    Т.к. велась предварительная работа - был предварительно сделан выбор направления будущего производства, и так как необходима дифференциация производства, с целью улучшения экономического положения, работа по созданию МТБ должна проводиться в согласии с общей концепцией развития. Что позволит создавать последующие производства без нанесения территориального ущерба предыдущим.

