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Введение.

В течение последних пяти лет (2002-2007) в бюджете Камчатской области наблюдается стабильный дефицит на уровне 25% от доходной части. Например, в 2006 финансовом году доходная часть бюджета области составила 12 млрд. рублей, а расходная – 15 млрд. рублей [2.2]. Не вдаваясь в подробности причин этого дефицита, заметим, что все пути решения данной проблемы, которые предлагались до сих пор, предполагали закрыть эту брешь в бюджете путём увеличения доходной части. В качестве возможных решений предлагались: финансовая помощь из федерального центра, повышение эффективности сбора налогов, развитие на территории области туризма и других видов высокорентабельного бизнеса.

Данная программа предполагает ликвидацию дефицита бюджета путём экономии денег внутри области и снижения расходной части.

Основная цель программы – повышение уровня жизни населения области и снижение стоимости жизни. Таким образом, под экономией понимается суммарная экономия средств и населением области, и коммерческими предприятиями, и государственными учреждениями.

Основная идея программы – решение экономических проблем техническими средствами. Также предполагается ряд административных и экономических мероприятий.

Все мероприятия выстроены в определённой последовательности и разделены на три очереди. Предполагаемый срок реализации программы – 5 лет. I и II очереди рассчитаны на один год каждая. III очередь рассчитана на три года.

Программа предусматривает развитие области в соответствии с объективными законами экономики и с учётом рентабельности предлагаемых мероприятий.

Основные направления программы – снижение транспортных расходов, энергосбережение, ликвидация продовольственного дефицита, ликвидация ценового перекоса в оплате электроэнергии в сторону организаций, переориентирование экономики Камчатки на научно-техническое развитие.
План мероприятий.

I очередь:

· открытие пассажирского морского сообщения;

· принудительное снижение рыночных цен в Москве на красную рыбу и икру;

· отмена требования сертификата Евро-2 на ввозимые автомобили;

· организованный ввоз и широкое распространение энергосберегающих ламп Московского электролампового завода.

II очередь:

· строительство дороги с твёрдым покрытием на участке Мильково – Усть-Камчатск;

· упразднение системы дифференцированных тарифов на электроэнергию и установление общего тарифа для населения и для организаций на уровне средней стоимости киловатт-часа.

III очередь:
· замена авиарейса Петропавловск-Камчатский – Усть-Камчатск – Никольское рейсом Усть-Камчатск – Никольское;

· реконструкция отопительных сетей Петропавловска-Камчатского с укладкой теплотрасс под землю;

· создание «Камчатских инженерных сетей»;

· создание «Камчатской технической лаборатории».

Экономическое обоснование основных пунктов программы.

I очередь.

Открытие пассажирского морского сообщения.

Пассажирское морское сообщение в Камчатской области было свёрнуто в конце 1980-х годов с целью полной замены его дорогостоящей авиацией. Учитывая повышенные оклады жителей области, оплату пролёта раз в год в любую точку СССР и обратно и частичное дотирование стоимости авиабилетов до распада СССР, данная мера не вызывала вопросов. В результате после перехода страны на рыночную экономику жители области столкнулись с проблемой транспортной изоляции.

На сегодняшний день единственным средством пассажирского сообщения Камчатки с материком, а также основным средством передвижения в пределах полуострова является авиация. При этом самый дешёвый авиабилет (до Хабаровска) стоит около 5 тысяч рублей. Это приводит к тому, что многие жители области годами не могут себе позволить выезд на материк. Билет до Москвы стоит 9–10 тысяч рублей. Альтернативные варианты поездки (самолётом в Хабаровск, оттуда поездом до Москвы; аналогично через Иркутск, Красноярск, Новосибирск, Санкт-Петербург) ввиду непрямой зависимости стоимости авиабилетов от расстояния получаются не дешевле прямого перелёта, а даже дороже, если учесть питание в течение нескольких дней следования по железной дороге. Время следования поезда Хабаровск–Москва – 7 дней при стоимости билета в плацкартном вагоне около 4 тысяч рублей.

Вложив небольшую сумму в ремонт одного из сохранившихся судов тихоокеанского пассажирского флота (или взяв такое судно в аренду у одной из стран АТР), предлагается открыть пассажирский маршрут Петропавловск-Камчатский – Владивосток со стоимостью билета около 1 тысячи рублей (время следования – 4 дня). Ввиду того, что себестоимость доставки одного человека морским транспортом по данному маршруту составит около 100 рублей (исходя из критерия 1/60 стоимости воздушной перевозки) [1], проект будет высоко рентабельным и позволит быстро увеличить состав флота. При этом он будет выгоден и клиентам, так как снизит минимальную стоимость выезда за пределы области в 4 раза.

Принудительное снижение рыночных цен в Москве на красную рыбу.

В период 2002–2007 годов Камчатская область столкнулась с серьёзным продовольственным дефицитом из-за повышения цен на рыбопродукцию и заведомой дороговизной привозных продуктов.

В девяностые годы, когда рыба населением области ловилась практически свободно, цена рыбы и красной икры на Камчатке определялась фактическими затратами на её производство. При этом рыночная цена на красную рыбу в Москве определялась её рыночной ценой на Камчатке. При такой системе область полностью обеспечивала саму себя рыбопродукцией собственного производства по приемлемой цене.

В нулевые годы после введения системы лицензирования, практически исключающей возможность индивидуального лова, и ужесточения мер по борьбе с незаконным выловом сложилась ситуация, при которой рыночная цена рыбы и красной икры на Камчатке стала определяться рыночной ценой в Москве. В связи с тем, что Москва лидирует в Российской Федерации по количеству людей с высоким достатком, рыночная цена на красную икру в Москве, установленная в результате баланса спроса и предложения, уже приблизилась к отметке 2 тысячи рублей за килограмм и продолжает расти. В результате сложилась ситуация, при котором производителям красной икры стало невыгодно продавать свою продукцию в Камчатской области по цене, рассчитанной, исходя из фактических затрат на производство (250-300 рублей за килограмм икры), а выгоднее вывезти в Москву и продать там либо продавать на Камчатке по цене, завышенной в несколько раз. Это привело к тому, что в январе 2007 года цена килограмма красной икры на камчатском рынке выросла до 1 тысячи рублей.

В качестве решения предлагается принудительное снижение цены на дальневосточную рыбопродукцию в розничной сети Москвы. Рекомендуемая цена за килограмм красной рыбы – 100-150 рублей, за килограмм красной икры – 600-800 рублей
Два других способа решения обозначенной проблемы.

Первый: разрешить свободный вылов рыбы в объёмах, не представляющих промыслового значения. Это восстановит прежний баланс в области ценообразования. Способ представляются невыполнимым ввиду предполагаемого активного сопротивления со стороны камчатских законодательных органов.

Второй: создать государственное межрегиональное предприятие, которое будет официальным перекупщиком рыбопродукции. Ему будут обязаны сдавать свою продукцию все рыбопромысловые предприятия Дальнего Востока. Данное предприятие будет выделять необходимое количество рыбы и морепродуктов для продовольственного снабжения региона по социально приемлемым ценам и самостоятельно заниматься продажей на рынок Центрального региона и экспортной торговлей. Доход от разницы в ценах на рыбопродукцию между Дальневосточным и Центральным регионами может стать важной статьёй пополнения государственного бюджета. Способ представляется трудно выполнимым ввиду высоких начальных затрат на создание такой структуры и сложности контроля за сдачей продукции производителями.

Отмена требования сертификата Евро-2 на ввозимые автомобили.

Проект закона, запрещающего ввоз в Россию автомашин с правым рулём, и требование наличия сертификата Евро-2, активно продвигаемые партией «Единая Россия», призванные поддержать российскую автомобильную промышленность, крайне негативно отражаются на экономике Камчатской области и Дальнего Востока в целом. Проводимое под лозунгом «Россия не должна становиться помойкой Японии» данное мероприятие не учитывает экономических и технических аспектов проблемы.

В западной части России, которая является основной территорией сбыта для российских производителей автомобильной техники, основную конкуренцию для российских автомобилей составляют европейские модели и японские автомобили, произведённые на экспорт. Подержанные автомобили с правым рулём, от которых предполагает защищать российский автомобильный рынок новый закон, конкуренции для российских автомобильных заводов не представляют. При этом в восточной части страны приобретение продукции российских автомобильных заводов экономически и технически невыгодно.

Фактор первый: стоимость.

Новый автомобиль марки «ВАЗ» стоит в Москве около 5 тысяч долларов. С учётом доставки в Петропавловск-Камчатский через Владивосток железной дорогой и морским транспортом, его стоимость повышается до 7–8 тысяч долларов. При этом подержанный автомобиль марки «Тойота» со сроком использования не более двух лет стоит в Японии 3–4 тысячи долларов. Доставка из японских портов морем стоит 300–500 долларов. Таким образом, почти новый японский автомобиль в Петропавловске-Камчатском стоит в полтора – в два раза дешевле нового российского.

Фактор второй: срок службы и требования к техобслуживанию.

Новый российский автомобиль марки «ВАЗ» имеет фактический срок службы около 5 лет. При этом он уже после первого года эксплуатации требует технического обслуживания и периодического ремонта.

Фактический срок службы японского автомобиля, произведённого для продажи на японском внутреннем рынке, составляет 12–15 лет. При этом в течение первых 10 лет автомобиль практически не требует технического обслуживания за исключением замены масла.

Фактор третий: приспособленность к местным дорогам.

Российская автомобильная промышленность исторически располагалась в Центральном регионе, в Поволжье, на севере Урала и в Западной Сибири. Все перечисленные территории являются равнинными. Автомобили, произведённые на данных территориях, изначально не предназначались для использования в горной местности. При этом японские автомобили производятся и эксплуатируются в условиях горного рельефа, абсолютно аналогичного камчатскому. Большинство японских легковых автомобилей составляют машины с передним приводом, что положительно сказывается на проходимости в условиях горного рельефа и плохого качества дорожного покрытия.

Другая особенность эксплуатации в Камчатской области – количество выпадающего зимой снега. Уровень снежного покрова выше московского приблизительно в пять–шесть раз. За одни сутки в Петропавловске-Камчатском может выпасть 100-120 сантиметров снега. Средняя глубина утрамбованного снега к середине февраля составляет полтора–два метра.

Российские автомобили изначально не предназначены для эксплуатации в данных условиях и реально не отвечают поставленным требованиям проходимости.

В 2006 году в рамках национального проекта «Здравоохранение» в Камчатскую область были поставлены санитарные машины, не предназначенные для климатических условий региона [2.1].

При этом японские машины оказываются приспособленными к данным условиям и показывают высокую проходимость. Это закономерно в связи с тем, что аналогичные условия существуют и в самой Японии в западной части острова Хонсю и на Хоккайдо.

Внедрение в широкое использование энергосберегающих ламп.

В качестве первого мероприятия в комплексе мер по экономии электроэнергии в Камчатской области предполагается массовый завоз и широкое распространение на территории Камчатской области энергосберегающих ламп Московского Электролампового Завода «МЭЛЗ».

Потребление энергии энергосберегающими лампами от МЭЛЗ составляет 1/5 от уровня потребления обычных ламп накаливания. То есть энергосберегающая лампа мощностью 20 ватт эквивалентна по уровню светимости лампе накаливания мощностью 100 ватт. Срок службы одной лампы МЭЛЗ – около 5 лет. Стоимость 20-ваттной лампы МЭЛЗ в розничной сети г. Москвы – 150 рублей. С учётом доставки авиационным транспортом и коммерческой надбавки примем розничную цену в Петропавловске-Камчатском – 300 рублей.

Сравнительный экономический расчёт эффективности применения данных ламп приведён в таблице 1.

Таблица 1.

	
	Лампа накаливания
	Лампа МЭЛЗ

	Мощность, Вт
	100
	20

	Срок службы, лет
	0,25
	5

	Ламп на расчётный период, шт.
	20
	1

	Цена одной лампы, руб.
	20
	300

	Общая стоимость ламп, руб.
	400
	300

	Суммарное потребление электроэнергии за расчётный период, кВт∙ч
	2000
	400

	Затраты на электроэнергию, тариф для населения: 2,70 руб. за 1 кВт∙ч
	5,4 тыс. руб.
	1,08 тыс. руб.

	Затраты на электроэнергию, тариф для организаций: 5,90 руб. за 1 кВт∙ч
	11,8 тыс. руб.
	2,36 тыс. руб.


Цены на электроэнергию указаны для Центрального энергоузла в 2007 году по информации ОАО «Камчатскэнерго» [4]. Предполагается использование одной 100-ваттной лампы накаливания (20-ваттной лампы МЭЛЗ) в течение 5 лет из расчёта 12 часов в сутки в среднем за год, то есть:

N = 5 ∙ 365 ∙ 12 ≈ 20 тысяч часов.

Лампы предполагается реализовывать через обычную розничную сеть региона с небольшими затратами на рекламу ввиду высокой экономической отдачи.

II очередь.
Строительство дороги с твёрдым покрытием на участке Мильково – Усть-Камчатск.

Текущее состояние дороги на участке Мильково – Усть-Камчатск не позволяет использовать её в период весеннего и осеннего бездорожья. В летнее время дорога действует как грунтовая. В зимнее время – как автозимник. Весной же и осенью действует регулярный авиарейс Петропавловск-Камчатский ​– Усть-Камчатск. Ввиду отсутствия пассажирского морского сообщения на данном маршруте, жителями и организациями Усть-Камчатска в период бездорожья тратятся значительные средства на выезд за пределы района. Также текущее состояние дороги в период эксплуатации не позволяет транспортным средствам развивать скорость выше 60 км/ч, что приводит к перерасходу дорогостоящего в области топлива.

Упразднение системы дифференцированных тарифов на электроэнергию и установление общего тарифа для населения и для организаций на уровне средней стоимости киловатт-часа.

В целях снижения себестоимости электроэнергии для населения в Камчатской области в течение многих лет действует система дифференцированных тарифов на электроэнергию, при которой киловатт-час отпускается населению по цене ниже себестоимости, а разницу оплачивают коммерческие потребители (организации). Действующие тарифы на электроэнергию в 2007 году даны в таблице 2 по информации «Камчатскэнерго».

Таблица 2.

	Энергоузел
	Себестоимость, руб./кВт∙ч
	Тариф для населения
	Тариф для организаций

	Центральный
	3,75
	2,70
	5,90

	Усть-Камчатский
	11,01
	2,70
	14,38

	Соболевский
	11,02
	2,70
	12,78

	Средне-Камчатский
	12,59
	2,70
	13,91

	Алеутский
	12,65
	2,70
	16,35

	Паужетский (ГеоЭС)
	2,39
	1,70
	3,51


Во многих районах области такой тарифный перекос на сегодняшний день практически парализовал экономическую деятельность.

Высокие цены на электроэнергию для организаций приводят к значительному повышению стоимости продукции как производственных, так и торговых предприятий полуострова.

После отмены компенсации стоимости электроэнергии для производителей хлеба в сентябре 2006 года стоимость одной булки хлеба в Петропавловске-Камчатском возросла с 12 до 20 рублей и достигла ещё большей величины в районах области, не входящих в Центральный энергоузел.

Камчатское пиво, производимое ОАО «Кампиво» стоит на Камчатке в полтора раза дороже привозного.

Предлагается после массового внедрения энергосберегающих ламп и ряда других мер по энергосбережению снизить тарифный перекос и, по возможности, уравнять тарифы на электроэнергию для населения и для организаций.

III очередь.

Замена авиарейса Петропавловск-Камчатский – Усть-Камчатск – Никольское рейсом Усть-Камчатск – Никольское.

Село Никольское – административный центр Алеутского района Камчатской области, расположенный в 600 километрах от Петропавловска-Камчатского – связывается с областным центром авиарейсом Петропавловск-Камчатский – Усть-Камчатск – Никольское. Это связано с отсутствием в аэропорту села Никольского авиазаправочного комплекса. Во время первой промежуточной посадки в Усть-Камчатске самолёт заправляется на дорогу в Никольское и обратно. Во время второй – на дорогу обратно в Петропавловск–Камчатский. Рейс выполняет самолёт марки Л-410. Стоимость авиабилета на данном маршруте – около 5 тысяч рублей.

Всё это, во-первых, заставляет оплачивать перелёт до Усть-Камчатска, до которого возможно добраться более дешёвым наземным транспортом. Во-вторых, создаёт трудности при перелётах с большим объёмом багажа, в то время как вылет из Усть-Камчатска позволит отправлять багаж морским транспортом перед вылетом и получать его вскоре по прилёту. Вдобавок, промежуточная посадка сама по себе значительно удорожает стоимость рейса.

К тому же, в данном случае серьёзно сказывается климатический фактор. Неустойчивая погода восточного побережья Камчатки, управляемая Тихим океаном, приводит к тому, что задержки рейсов на данном маршруте могут составлять до 20–25 дней, особенно в зимнее время. Это связано с тем, что периоды, когда погода на всём протяжении маршрута лётная, и все три аэропорта способны принимать и отправлять самолёты, весьма кратковременны. Камчатская погода способна полностью меняться в считанные часы. При этом время в пути составляет около 4-х часов.

Предлагается после завершения строительства дороги с твёрдым покрытием на участке Мильково – Усть-Камчатск упразднить рейс из Петропавловска-Камчатского в Никольское с промежуточной посадкой и заменить его на рейс Усть-Камчатск – Никольское – Усть-Камчатск. Это позволит снизить стоимость дороги из областного центра в Никольское в несколько раз. Кроме того, это позволит уменьшить зависимость от климатического фактора и снизить количество отложенных рейсов.

Реконструкция отопительных сетей Петропавловска-Камчатского с укладкой теплотрасс под землю.

Данная мера предназначена для следующей реконструкции городских отопительных сетей Петропавловска-Камчатского.

Последняя реконструкция происходила в период 2003–2006 годов.

По старым нормам строительства инженерных сооружений отопительные трубы укладывались непосредственно в землю, что усложняло их извлечение при необходимости замены и снижало долговечность. По новым нормам отопительные трубы положено класть в бетонные короба и уже короба закапывать.

Во время последней реконструкции в связи с отсутствием в городском бюджете средств на сооружение бетонных коробов теплотрассы были проложены по земле.

В результате город к 2006 году оказался опутан паутиной теплотрасс. Трубы и сопутствующие сооружения заняли значительную часть свободной площади города, под снос пошли детские площадки, зелёные массивы. Движение по улицам города стало затруднённым.

Помимо негативного влияния на облик города и неудобств при застройке это создаёт ещё и негативный экономический эффект.

Во-первых, прокладка теплотрасс по земле (а точнее над землёй) увеличивает потери тепла, и соответственно себестоимость центрального отопления. Во-вторых, трубы отопительных магистралей снаружи обиваются листами оцинкованного железа. При этом разборка теплозащиты трубы не представляет сложности. Таким образом, прокладка отопительных магистралей по земле провоцирует хищение оцинкованного железа с труб.

При этом следует отметить недостаточную укомплектованность оборудованием ремонтных бригад, осуществляющих профилактический ремонт теплотрасс и водопровода. По информации, полученной непосредственно от сотрудников ремонтных бригад, проржавевшие фильтры тепловых сетей, требующие замены, вместо этого смазываются машинным маслом и ставятся на место из-за отсутствия запасных фильтров.

Предлагается во время следующей реконструкции городских теплосетей выделить дополнительные средства на сооружение подземных коробов и укладку труб под землю. Дополнительные затраты при сооружении должны окупиться в перспективе через снижение стоимости эксплуатации.

Перспективы развития. «Камчатские инженерные сети» и «Камчатская техническая лаборатория».

Перспективным направлением развития Камчатской области может являться создание (а точнее – восстановление) научно-технического комплекса области. На базе машиностроительных предприятий региона предлагается создать производственный комплекс «Камчатские инженерные сети», который в результате диверсификации производства начнёт производить продукцию, необходимую для решения проблем в области ЖКХ, дорожного строительства, связи, энергоснабжения и энергосбережения.

В качестве подрядчиков и поставщиков готового оборудования предлагается ориентироваться, в первую очередь, на машиностроительные предприятия Приморского и Хабаровского края, что позволит увеличить оборот средств в экономике Дальневосточного Федерального Округа в целом.

Позже на базе «Камчатских инженерных сетей» и КГТУ предлагается создать исследовательский комплекс под общим названием «Камчатская техническая лаборатория». Основные направления предполагаемых исследований:

· исследование поведения строительных конструкций в сейсмически активной зоне; разработка новых моделей сейсмоустойчивых зданий;

· исследования в области технологий сбережения тепла; разработка стеклопакетов с повышенным термическим сопротивлением;

· разработка технологии ускоренной очистки автомобильных дорог от снега;

· разработка технологии более эффективного использования электроэнергии, производимой ТЭЦ, с приближением уровня загрузки энергетических мощностей к 100%.

Все перечисленные направления исследований являются проблемными для Камчатского полуострова. Исследования можно будет проводить в реальных условиях (а не лабораторных), и результаты исследований могут быть немедленно внедрены.

Разработка новых типов стеклопакетов – актуальная задача сбережения тепла. В жилых домах советских серий наблюдается следующее распределение тепловых потерь: 36% – через кровлю, 52% – через оконные и дверные проемы, 12% – через стены [3.1]. Таким образом, именно модернизацией стеклопакетов можно наиболее эффективно снизить потери энергии.

Разработка технологии ускоренной очистки автомобильных дорог от снега – важная задача для региона, в котором количество выпадающего зимой снега в 5 раз больше московского. В настоящее время для расчистки дорог от снега в области используются бульдозеры и шнекороторы. Данные способы требуют немало времени на расчистку междугородных трасс при расстояниях между населёнными пунктами Камчатской области в десятки, а то и в сотни километров.

Заключение.

Особое географическое положение Камчатки, её отрезанность от «материка» предполагает особый подход к формированию областной инфраструктуры и построению экономики региона.

С одной стороны, основные задачи, на которые должен делаться упор при комплексном развитии области – снижение затрат на транспорт, связь и энергетику.

С другой стороны, любой населённый пункт области должен быть рассчитан на длительный период автономного существования.

В связи с тем, что крупные грузопотоки ограничены периодом навигации в Беринговом море, продукция, производимая в регионе, должна либо быть чётко привязана к летнее–осеннему сезону, либо носить нематериальный характер, либо её стоимость должна значительно превышать стоимость авиационной доставки.

Продукция первого типа – это рыба и морепродукты – на сегодняшний день успешно производится и составляет до 85% внешнего торгового оборота области. Но такая однобокость грозит постепенным сворачиванием всей экономической деятельности в Камчатской области, которое наблюдается уже сейчас. Для обращения этого процесса необходимо качественное переориентирование экономики полуострова.

Приложение.

Психологические особенности проживания в Камчатской области.

Данное приложение призвано помочь специалистам в области миграции в планировании мер по заселению Камчатской области и Дальнего Востока в целом. Оно также призвано помочь в правильной организации «рекламы» региона и разъяснения преимуществ и недостатков проживания на востоке страны.

В приложении рассматривается ряд факторов проживания на Камчатке и их влияние на повседневную жизнь жителей Камчатской области.

Удалённость.

Не ощущается никак.

Житель Камчатки не ощущает своей удалённости от Москвы, поскольку вообще не чувствует её влияния. С точки зрения камчатца Камчатка – сама себе центр, а Петропавловск – столица. Крупные города Дальнего Востока – Хабаровск, Владивосток, Магадан – существуют, но несколько удалены. Москва и «прилегающие территории» (под которыми понимается вся территория России к западу от Урала) – Дальний Запад. С точки зрения людей, никогда не выезжавших за пределы полуострова, Москва вообще существует только по телевизору и чисто номинально считается столицей страны.

Фактическое расстояние до Москвы (7 тысяч километров) полностью съедается авиаперелётом. Это связано с тем, что психологически человек оценивает не расстояние, которое ему назвали, а время в пути.

Если жителю Камчатки нужно съездить в какой-либо город Центрального региона России, обычно выбирается авиаперелёт до Москвы или Санкт-Петербурга, а остаток пути преодолевается поездом. Например, если человек едет в Воронеж через Москву, то он замечает следующее: первая часть пути – Петропавловск-Камчатский – Москва (самолётом), время в пути 8 часов 30 минут; вторая часть пути – Москва – Воронеж (поездом), время в пути 11 часов 30 минут. Вывод: Воронеж дальше от Москвы, чем Петропавловск.

Замкнутость.

Ощущается постоянно.

Дорожная система Камчатки имеет чёткую древовидную структуру. Корнями этого дерева являются города Петропавловск-Камчатский, Елизово и аэропорт «Елизово». Дальше дороги уходят вглубь полуострова, и идут ответвления на разные посёлки. Суть замкнутости состоит в том, что любая дорога где-то заканчивается. С одного конца – в каком-нибудь удалённом посёлке, за которым сплошная стена леса, с другого – в областном центре, дальше которого опять-таки ехать некуда. Единственный путь за пределы полуострова – аэропорт «Елизово», воздушные ворота области.

Это также является фактором, сдерживающим уровень преступности на полуострове. Смысл в том, что «места полно, а бежать некуда». Человеку, совершившему преступление, в лесу, как правило, делать нечего, в населённом пункте не спрятаться – города и посёлки области маленькие, в толпе не затеряться. Наконец, бежать за пределы области невозможно – в аэропорту задержат сразу.

Провинциальность.

В областном центре не ощущается никак.

Также не ощущается в удалённых посёлках Камчатской области и Корякского автономного округа (Мильково, Усть-Камчатск, Корф, Хаилино). Посёлок Корф до того, как он был разрушен землетрясением весной 2006 года, считался населённым пунктом с самым высоким уровнем жизни на полуострове после Петропавловска.

Некоторый дух провинциальности ощущается в городе Елизово и посёлках Елизовского района.

Это связано с тем, что провинциальность определяется, в первую очередь, не расстоянием от центра, а связью с ним. Петропавловск-Камчатский совсем не кажется его жителям провинциальным городом. Наоборот, он воспринимается, как столица. Это происходит именно потому, что город существует полностью автономно. Его инфраструктура замкнута сама на себя (как и у Москвы). Город настолько удалён и изолирован от Москвы и Хабаровска, что практически не ощущает себя их периферией.

По этой же причине нет духа провинциальности в удалённых посёлках полуострова. Они, в свою очередь, весьма незначительно связаны с областным центром.

В результате мы имеем, что подмосковные города Электросталь, Подольск, Дмитров оказываются более провинциальными, чем село Хаилино, удалённое на 7 тысяч километров от Москвы и на 1200 километров от Петропавловска, не имеющее морского порта и связанное с посёлком Корф вертолётами и автозимником.

Влияние Европы.

Не ощущается никак.

Кроме телепередач об отношениях России с Европейским Союзом и элитных продуктов в не самых дешёвых супермаркетах влияние Европы на Камчатке не ощущается никак. Общая моральная установка: «Европа? А это где?»

О том, что существуют такие марки автомобилей, как «Опель», «Ауди», «Рено», «Пежо», «Вольксваген» и так далее, камчатские дети не знают вообще. Как и взрослые, никогда с Камчатки не выезжавшие. Кроме рекламы по центральному телевидению эти марки автомобилей никак не присутствуют в повседневной жизни камчатцев.

Влияние Азии.

Ощущается постоянно.

Япония, Южная Корея и Китай воспринимаются, как ближайшее окружение, даже в большей степени, чем соседние субъекты ДФО.

Из 10 легковых машин на Камчатке 7 японских, 2 корейских и одна русская. Общественный транспорт к настоящему времени полностью укомплектован корейскими автобусами и микроавтобусами (в основном, марок DAEWOO, ASIA и KIA).

Большая часть одежды и обуви, продаваемой на полуострове – китайского производства. Лишь небольшая часть – продукция российских производителей.

Значительная часть продовольственных товаров – китайские или корейские продукты. Рис на Камчатке только китайский, майонез только корейский. Также корейские производители держат значительную часть рынка кондитерских изделий, прохладительных напитков и чипсов.

Бытовая техника и электроника только японская или корейская, значительная часть корейской мебели, осветительных и нагревательных приборов (в том числе бойлеров и электротитанов).

Влияние России.

Не смотря на всё, сказанное выше, в психологическом плане Камчатка остаётся 100% российским регионом. Люди считают себя русскими, говорят на чистом русском языке без малейшей примеси какого-либо акцента или диалекта. Слушают российскую музыку и смотрят российское кино.

Житель Камчатки, приехавший в Москву, мгновенно растворяется в толпе «своих». Отличить его по внешности или по выговору от москвича практически невозможно.

Легковой автомобиль российского производства на Камчатке за автомобиль не считается. В лучшем случае, он сойдёт за груду бесполезного металлолома. Также популярны наименования «дрова», «гроб», «рыдван». Российская бытовая техника считается жалкой пародией на корейскую.

При этом из товаров российского производства высоко ценятся и считаются образцом качества: одежда, обувь, мебель, медицинские препараты. Из машин: тяжёлые грузовики, вездеходы, бульдозеры, вертолёты.

Москва и Камчатка: взаимный взгляд.

Первое впечатление камчатца, приехавшего в Москву:

· всё очень дорого;

· все машины русские;

· все магазины некруглосуточные;

· вода кругом отвратительная;

· простейшие вещи купить невозможно;

· дома огромные, переулки глухие, подвалы тёмные;

· кругом полно милиции и бесконечные проверки;

· москвичи – люди грубые, недружелюбные, корыстные.

Первое впечатление москвича, приехавшего на Камчатку:

· удивительно, это не глушь, и город вполне современный;

· всё очень дорого;

· кругом одни иномарки;

· кругом одни пригорки;

· территория неухоженная и дома обшарпанные;

· бельё сушится прямо на улице;

· камчатцы – люди неосторожные и чересчур простые.

В обеих картинах важно отметить общий подход. И москвичи, и камчатцы считают своё место жительства центром и рассуждают по принципу «чем дальше, тем хуже». При этом, приезжая на новое место, и те, и другие пытаются жить привычными нормами и в первую очередь обращают внимание на грубые несоответствия этих норм.

Общий пункт в обеих картинах – «всё очень дорого». Это закономерно, поскольку человек в первую очередь обращает внимание на то, что дороже, а то, что дешевле, пропускает. Житель Москвы заметит дороговизну фруктов, овощей и колбасных изделий, но не обратит внимания на дешёвый общественный транспорт и низкие цены на красную икру и рыбу. Главная проблема, с которой сталкивается москвич на Камчатке – дорогие продукты питания. Главная проблема, с которой сталкивается в Москве камчадал – то, что ВСЁ покупается за деньги.

Особенностью проживания на Дальнем Востоке и на Камчатке в частности является то, что человека кормит место. Окружающая среда даёт любое необходимое количество еды, питьевой воды, места под распашку или под застройку. Каждый год в конце лета – начале осени камчатцы заготавливают рыбу, грибы, ягоды, шишки. Каждую осень лес даёт треть годового рациона средней камчатской семьи. А начинается лес, как правило, за соседним домом. Если у москвичей нормальным считается в лес ездить, то у камчатцев – ходить.

Также большая часть камчатских семей каждый год своими силами сажает картошку. Это делают 70% городского и практически 100% сельского населения. Картошка на Камчатке растёт особая – акклиматизированная. Период вегетации – с начала июля по конец сентября, что совпадает с сезонным ритмом камчатского климата. Колорадский жук на Камчатке не водится. Типичные сорняки картофельных полей в камчатском климате растут плохо, поэтому для нормального роста картошки полю достаточно одной–двух прополок за лето. Площади под распашку практически не ограничены. На каждого жителя области приходится более одного квадратного километра леса. Продаются за деньги и подвергаются строгому учёту только участки относительно плодородной земли в долине реки Авачи между Петропавловском и Елизово. Хранят картошку в погребе, который можно вырыть недалеко от дома. Таким образом, для жителей Камчатки выращивание картошки – процесс не очень затратный и не очень трудоёмкий.

В противоположность Камчатке в Москве место человека не кормит. Еда, чистая вода, выезд на природу полностью оплачиваются деньгами. Чтобы иметь возможность что-то выращивать, городскому жителю необходимо иметь дорогостоящий земельный участок в нескольких часах езды от города. Находясь в зоне достаточно плодородных земель, Москва с ближайшим Подмосковьем большую часть сельскохозяйственной продукции получает из соседних регионов страны.

Климатические особенности.

На предложение переехать на Камчатку житель Центрального региона России, скорее всего, ответит: «Там слишком холодно». В центральной России Камчатка носит славу холодного края, несмотря на то, что Петропавловск-Камчатский географически находится южнее Москвы, а некоторые населённые пункты Усть-Большерецкого района – на широтах центрально-чернозёмных областей.

В данном утверждении есть доля истины. Основные особенности камчатского климата обусловлены влиянием Тихого океана. Погода западного побережья полуострова управляется, прежде всего, Охотским морем. Восточного – Беринговым морем. Значительное влияние на климат восточного побережья оказывает холодное течение из Северного Ледовитого океана. Погода прибрежных районов полуострова преимущественно ветреная, пасмурная и дождливая. Зимой выпадает большое количество снега. Круглый год влажность держится на уровне 85–100 процентов. При этом климат относительно мягкий. Годовые и суточные колебания температуры небольшие, прохладное лето компенсируется тёплой зимой.

Важное свойство камчатской погоды – её неустойчивость. Погода может полностью меняться в считанные часы. Возможна ситуация, когда до полудня солнечно, а после полудня пасмурно. Распространённый случай, когда во время занятий первой смены в общеобразовательных школах погода резко ухудшается, вторую смену отменяют по погодным условиям, а к трём часам дня устанавливается ясная и солнечная погода. 

Из-за высокой влажности и постоянных ветров на Камчатке иначе, чем на материке, воспринимаются температуры. Медицинскими работниками это описывается, как «камчатский климатический фактор». Данное понятие подразумевает, что для сравнения камчатских температур, к примеру, с московскими летом необходимо прибавлять 10˚, а зимой вычитать. Таким образом, плюс 22 градуса летом –  невыносимая жара, а минус 18 зимой – лютый мороз. При этом средние температуры в Петропавловске-Камчатском – плюс 18 летом, минус 12 зимой.  Предельные – плюс 24 летом, минус 25 зимой.

Проливные дожди и грозы на Камчатке не наблюдаются. Дождь, как правило, моросящий, часто сопровождается туманом. Пурга зимой многоснежная и может продолжаться по нескольку дней.

Весна, как время года, практически отсутствует. С климатической точки зрения, на Камчатке 3 месяца – лето, 2 месяца – осень и 7 месяцев – зима. Камчатская осень очень тёплая и сухая. Большинством жителей считается самым благодатным временем года. Снег выпадает в 10-х числах ноября и сходит в 20-х числах мая. Весна с точки зрения камчатцев – чисто календарное понятие. Полутораметровая толща снега держится до конца мая и тает в течение пяти дней. Вся снеговая вода тут же стекает в океан. Весенних разливов рек, луж и половодий на Камчатке не наблюдается.

В центральной части полуострова и приполярных районах Корякского автономного округа климат смещается в сторону континентального, влажность падает до уровня 40–60 процентов. Летние температуры повышаются до плюс 30–35 градусов, зимние падают до минус 45 – минус 50. Цикл времён года приближается к календарному.
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