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Введение
Данная работа представляет собой проект призванный, изучить процесс китайской миграции, в Ростовскую область, а также проанализировать возможности адаптации китайских мигрантов в современно российском обществе, как на Юге страны, так и на всей территории РФ.

На наш взгляд, эта тема является очень актуальной на сегодняшний день. Прежде всего, это связано с необратимым процессом движения населения земного шара, частью которого является китайская миграция на территории России. Кроме того, в некоторых регионах сложилась непростая ситуация, когда трудовые мигранты из Китая составляют основу рынка труда. Речь не идет о секторе высококвалифицированного труда, здесь лидирующие позиции все же занимают граждане России, но наиболее массовый – неквалифицированный труд остается сферой китайских интересов. Прежде всего, речь идет о Дальнем Востоке России, а именно: Республике Бурятия, Иркутской, Амурской и Читинской областях, Хабаровском и Приморском краях. Ростовская область относится к тем регионам, в которых китайская миграция представлена, в основном, рыночной торговлей. Отсутствие массовой трудовой миграции из КНР, прежде всего,  можно объяснить большой отдаленностью от Китая и высокой конкуренцией со стороны трудовых мигрантов из стран СНГ.
Но прежде, чем перейти непосредственно к анализу ситуации в России в целом и Ростовской области, в частности, следует раскрыть ряд понятий.

Прежде всего: Миграция – внешняя, межгосударственная миграция населения, движение населения через государственные границы. Несмотря на попытки мирового сообщества с начала ХХ века унифицировать показатели международной миграции населения, их определения сохраняют определенную дифференциацию.  Так, в Германии иммигрантами считаются «лица, пересекающие границу с намерением устроиться в стране», в Японии – «национальные граждане и иностранцы, приезжающие из-за границы», в США – «иностранцы, допущенные на законных основаниях с целью постоянного проживания в стране», в Российской Федерации – «лица, приезжающие работать или учиться, и лица, их сопровождающие».

Китай – Китайская Народная Республики (кит. Chung-hua Jen-min Kung-ho-kuo) – Срединное государство, «вечное государство нации Чжунхуа». Все династии, правившие в Китае обозначаются словом  «Хуа». А само китайское государство представляется как череда правителей и правительств на земле Китая или, в китайском варианте, на территории государства нации Чжунхуа. В китайской истории весь мир рассматривался как единое целое, Китай – как «центр Поднебесной», у которого в идеале должно быть единое руководство и один монарх или руководитель. Эта традиция сформировала особое отношение китайцев к своей стране, как единственному государству на земле.
 На современном этапе Китай это космическая держава, обладающая ядерным оружием, находящаяся на седьмом месте в мире по производству ВВП. К тому же это страна с тысячелетней культурной традицией, языком и письменностью. Носителем всего этого является народ, чья численность по приблизительным подсчетам перевалила за 1,3 млрд. человек. Территориально охватывает исторические китайские земли, Внутреннюю Монголию, Синьцзян (Восточный Туркестан), Северо-Восток (Маньчжурию) и Тибет. В ее состав входят особые административные районы Сянган (Гонконг) и Аомынь (Макао), которые имеют отдельное управление. Провинция Тайвань, официально считающаяся частью Китая, с 1949 не контролируется властями КНР. 
Китайская миграция – процесс движения населения Китая внутри страны и за рубеж. В данной работе мы коснемся, в основном, последнего. Это явление имеет длительную историю развития и определенную структуру. 
Историю китайской миграции и  формирования китайской диаспоры можно разделить на несколько временных этапов. В разное время китайцы проникали в другие страны. Сейчас невозможно найти страну на земном шаре, где нет китайской общины. Далее мы еще остановимся подробнее на этом явлении.
Китайские мигранты – под китайскими мигрантами мы понимаем приезжих из Китая. В китайском языке существует два термина для определения китайцев проживающих за рубежом. Первый из них – хуацяо – те, кто родились в Китае и впоследствии эмигрировали. Те китайцы, которые родились за границей, обозначаются термином хуайи. Правда, эти два термина надо использовать с оговоркой, к примеру, этнические китайцы Сингапура и Малайзии иногда вообще не определяются, как мигранты, так как сохранили все социокультурные особенности, присущие китайцам Китая. Следующая трудность связана с тем, что к китайским мигрантам нередко причисляют не только самих китайцев – представителей народности хань, но и представителей других народностей, населяющих Поднебесную. В каждой стране этническим китайцам свойственны определенные признаки, сформировавшиеся при включении мигрантов в титульную нацию. При этом невозможно говорить об ассимиляции китайских мигрантов. Черты, присущие  китайцам – ханьцам, всегда превалируют в них. Даже прожив много лет на новой родине и получив гражданство, мигранты из Китая остаются «Чжун го жень», то есть «людьми государства Чжун» или, в нашем понимании – «китайцами». Эту особенность обязательно надо учитывать при анализе такого явления как китайская миграция. 
Нелегальная миграция – нерегулируемый и бесконтрольный процесс миграции, проходящий с нарушениями миграционного законодательства государств, территории которых подвержены этому процессу.
Трудовая миграция – часть миграционного процесса, обусловленный стремлением части населения получить работу. Основные страны – поставщики рабочей силы: в Азии – Индия, Китай, Пакистан, Филиппины, Малайзия, Вьетнам; на Ближнем Востоке – Египет, Ливан, Иордания; в Африке – Марокко, Алжир, Тунис, Гана, Мали, Чад, Гвинея, Мозамбик, Ботсвана; в Южной Америке – Парагвай, Боливия, Колумбия; в Северной Америке – Мексика; в Европе – Польша, Португалия, Италия, Ирландия, Турция.
1. История и структура китайской миграции
Такое сложное явление, как китайская миграция, не может быть однозначно оценено, с какой либо одной точки зрения. В анализе этого явления нужно придерживаться объективности во всем. Конечно, коренным жителям той местности, которая испытывает массовый приток мигрантов трудно придерживаться объективности. Но китайская миграция, как часть мирового процесса движения населения земного шара, есть явление естественное, необратимое и взаимовыгодное для обеих сторон. Достаточно проследить историю формирования китайской диаспоры, что бы понять, препятствовать этому явлению можно только с помощью полной изоляции, что, конечно же, неприемлемо в современных условиях.
Самым первым направлением китайской миграции стала Юго-Восточная Азия. Сюда китайцы начинают проникать в XV веке. В результате этого, на сегодняшний день, по разным оценкам, в регионе насчитывается 21-23 млн. этнических китайцев. К примеру, в Сингапуре они составляют примерно 77% населения (3,339 млн.), в Малайзии – 32% (5,645 млн.). Следует отметить, что китайская культура во многом явилась определяющей для развития всего региона. А китайская миграция в этом направлении продолжается и сегодня. 

Начиная с XIX века, китайская миграция получает новое направление. В это время формируются китайские общины в странах Западной Европы, США, Канада, Австралии, Новой Зеландии, а также в Южной Америке. На сегодняшний день самая крупная китайская община за рубежом – порядка 13 млн. человек располагается на западном побережье США. 
Появление китайских мигрантов в США - это отдельная и довольно интересная тема для изучения. Дело в том, что ситуация во многом напоминает сегодняшнюю российскую. Появившись на западном побережье, китайцы сразу вызвали снижение стоимости труда. Это привело к известному «законопроекту Кэрри», который серьезно ограничивал китайских мигрантов в правах, которые гарантировались им Конституцией Соединенных Штатов Америки. Возникло столкновение интересов коренного населения, если так можно выразиться о белых американцах, и китайских мигрантов. Нередко это приводило к тому, что на китайцев устраивали облавы. Такая ситуация является показательной для развития отношения к мигрантам по всему миру.
Следующая группа китайских мигрантов сосредоточена на пространстве бывшего СССР, главным образом, в Российской Федерации. Она активизировалась после распада Советского Союза и открытия российско-китайской границы. На сегодняшний день невозможно точно определить численность проживающих в России китайцев.  По разным оценкам их она составляет от 400 тыс. до 1 млн. человек. Подробнее речь о китайской миграции в Россию пойдет в следующем разделе.
Говоря о китайской миграции невозможно обойти ее причины. Дело в том, что основную проблему во взаимоотношениях китайских мигрантов и коренного населения представляет массовость этого явления. Именно большое количество китайцев и рождает всевозможные разговоры и слухи о «желтой угрозе», китайской экспансии и т.п. С другой стороны, такая массовость вызвана вполне объективными причинами. В настоящее время Китай находится на первом месте в мире по числу населения. Кроме того, политика сокращения рождаемости привела к тому, что в стране создался огромный перекос в сторону мужского населения. Около 50 миллионов китайцев ни при каких условиях не найдут себе жен внутри страны. 
Не последнюю роль в процессе миграции из Китая играет политика, которая проводилась правительством этой страны. Реформы Дэн Сяопина привели к тому, что миллионы крестьян устремились в города в поисках заработка. Произошло перенасыщение рынка рабочей силы и резкое падение ее стоимости, что обеспечило конкурентоспособность китайских товаров. Тем не менее, в стране оставалось большое количество безработных. В таких условиях правительство негласно поощряло миграцию. Мигранты зарабатывали деньги за границей, но тратили их в КНР, это обеспечило приток валюты и повышения стоимости труда. Хотя это и дало ощутимый результат, на сегодняшний день в Китае насчитывается 200 миллионов безработных. Около 100 тысяч из них каждый год уезжает из страны в поисках заработка. Но кроме незанятости есть еще проблема общего перенаселения. Средняя плотность населения составляет 130 человек на 1 км. Кроме того, ежегодный прирост составляет 10-15 миллионов, и это явно заниженные цифры, так как вторые и третьи дети в Китае зачастую не регистрируются.
Все это создает очевидные предпосылки для миграции. Причем как трудовой, так и эмиграции вообще. В дальнейшем количество мигрантов будет только увеличиваться. Многие страны мира имеют опыт по созданию китайских общин на своей территории. Примерно 45-50 миллионов  этнических китайцев проживает за рубежом. Точное число трудовых мигрантов из Китая,  работающих за рубежом, установить невозможно. Это связано с постоянными изменениями официальных данных и большим процентом нелегальной составляющей трудовой миграции. 
Хочется в конце повторится, что китайская миграция – трудовая, нелегальная, эмиграция вообще – это часть общего потока населения земного шара. В разные времена, разные страны или даже материки и континенты являлись, если так можно выразиться, мировыми производителями населения. А многие страны появились исключительно за счет эмиграции из других и, что примечательно, разных стан. В настоящее время развитие человеческой цивилизации не позволяет пренебрегать процессами миграции. Бесконтрольная миграция может привести к серьезным проблемам во взаимоотношениях различных народов и культур.
2. Китайская миграция в Россию

Хотя появление китайских мигрантов в современной России и связано с «перестройкой» и распадом СССР, первые жители поднебесной стали селиться в Москве примерно 150 лет назад. Если же говорить о Дальнем Востоке, то там китайцы жили задолго до того, как эти территории были присоединены к России. 
При советской власти практически все китайцы выехали из страны при сворачивании Новой Экономической Политики. В годы добрососедских отношений между КНР и СССР в советских ВУЗах обучалось определенное число китайских студентов.

Современные представления о китайских мигрантах сформировались в российском обществе с началом массовой миграции из КНР после распада Советского Союза и установлением рыночной системы экономики. Первые китайцы приехали как продавцы китайских товаров. В условиях экономического кризиса 90-х годов и падением уровня жизни населения, дешевые товары широкого потребления из Китая пользовались неизменной популярностью. Хотя их качество и оставляло желать лучшего. Сейчас, в так называемой «челночной торговле» китайцы занимают лидирующие позиции, опережая, и турок, и поляков. Следует оговориться, что на  современном этапе этот бизнес серьезно отличается от положения дел в бизнесе начала 90-х годов. Во-первых, изначально такой коммерцией занимались граждане РФ. А во-вторых, сегодня «челноки» не ездят за товаром за границу. Доставку осуществляют так называемые карго-фирмы. А заказчик только поддерживает связь со своими партнерами в том же Китае и принимает товар. Но торговая миграция  не вызывает опасения у российских граждан. Наибольшую опасность, по мнению большинства, представляют трудовые мигранты из Поднебесной.
Трудовые мигранты из КНР, представляют вторую составляющую общего процесса китайской миграции. Она намного превосходит торговую составляющую, и распространяется на основе общин, созданных до этого торговцами. Дальний Восток и Сибирь испытали массовый и стремительный приток китайской рабочей силы. Это одновременно решило проблему ее дефицита и понизило стоимость труда. Очевидно, что это явилось спасением для всего региона, так как собственных трудовых ресурсов явно не хватало, и фиксировался их постоянный отток. Но вместе с этим, проявились и негативные стороны массового и нерегулируемого процесса китайской миграции. Сюда можно отнести и рост неприязни к китайцам, и огромные потери в налогах. Неприязнь формируется как раз из-за массовости китайской миграции. При слабой заселенности окраин России, они могут рано или поздно составить большинство в отдельных регионах. Что касается налогов, то эта проблема не может рассматриваться только применительно к китайцам. Уклонение от налогов наравне с коррупцией является проблемой всего российского государства и общества. 

Одновременно существуют и плюсы. Как трудовой ресурс китайские мигранты идеальны. Кроме исконно присущего этому народу трудолюбию, можно добавить высокую самоорганизацию рабочего процесса, относительно высокие показатели качества выполняемой работы по сравнению с мигрантами из СНГ.  И самое главное, просят китайцы за все это гораздо меньше, чем таджики, киргизы, молдаване, украинцы и грузины. Все это делает трудовых мигрантов из Китая очень востребованными на российском рынке труда.
Все эти процессы проистекают на фоне упорных, и во многом подтвержденных фактами, разговоров ученых. По их мнению, к 2010 году естественная убыль населения составит примерно 1 миллион человек в год. Вмести с тем, экономика России будет нуждаться в постоянном притоке рабочей силы. Это при условии, что она окончательно выйдет из кризиса и будет развиваться. Трудовая миграция из стран СНГ постепенно сокращается, и это делает перенаселенный Китай единственно возможным донором трудовых ресурсов.
Массовость китайской миграции, к тому же, обусловлена естественным положением наших стран. Важную роль играет большая протяженность сухопутной границы, причем как российско-китайской, так и российско-казахстанской. Кстати, контролировать эту последнюю еще труднее, чем собственно, границу с Китаем. А через территорию Казахстана китайские мигранты получают прямой выход к Волге, которая, стала символической границей расселения китайцев западнее Уральских гор. Это не означает, что западнее великой русской реки китайцев нет, это совсем не так, но в этом регионе китайцы сосредоточены преимущественно на рынках и занимаются в основном торговлей и не задействованы в сфере производства или обслуживания. Это обусловлено большой конкуренцией со стороны мигрантов из СНГ. Там где такой конкуренции нет – на востоке страны – китайские мигранты прочно удерживают лидерство в сегменте неквалифицированного труда.
В результате этих процессов, начиная с 90-х годов, в каждом крупном российском городе сложилась китайская община. Ее формирование происходит на основе т.н. «китайского рынка», где продаются дешевые товары, привезенные из Китая. Торгующие на рынке китайские мигранты, как правило, селятся поблизости.  Они-то и составляют основу общины.
Вообще, феномен «этнических рынков», на наш взгляд, требует более детального изучения как составная часть миграционных процессов. Дело в том, что через сеть таких рынков, охватывающую большинство крупных городов, идет распространение диаспорального влияния, в особенности – китайского. Одновременно община является плацдармом для последующих мигрантов.
Таким образом, распространение китайской миграции идет параллельно с движением товарной массы из Китая. Это обуславливает привязку миграционных потоков к транспортным коммуникациям, в особенности железнодорожным. Так, известный китаевед, Виля Гельбрас предлагает схему, из которой явствует, что, оседая в узловых пунктах Транссибирской магистрали, китайские мигранты тем самым создают мощные очаги влияния, как экономического и культурного, так и политического. В связи с этим фактом необходимо особо отметить такие города России, как Иркутск, Нижний Новгород и Ростов-на-Дону. Первый является крупным перевалочным пунктом на Транссибе,  второй на Волге, а Ростов – на Дону и Северном Кавказе.
В настоящий момент, в России сложилась уникальная ситуация - огромная территория большей части страны представляет собой трудовую площадку для мигрантов из соседних стран СНГ и Китайской Республики. Последние прочно обосновались на Дальнем Востоке. В настоящее время такие регионы как Приамурье, Приморье, Забайкалье не могут активно развиваться без привлечения  трудовых ресурсов из Китая. 
3. Китайская миграция в Ростовскую область
Китайская миграция в Ростовскую область представляет собой часть процесса китайской миграции на территории РФ в рамках глобального движения людских потоков на земном шаре. Применительно к Ростовской области можно говорить о китайской миграции в ее торговом выражении. Подавляющее большинство китайцев, проживающих в Ростовской области, заняты в сфере торговли дешевыми китайскими товарами широкого потребления. Основа китайской общины в регионе – рыночные торговцы. Они преимущественно сосредоточены в Ростове-на-Дону, а именно в окраинном микрорайоне «Темерник». Здесь находится одноименный рынок, который стал местом сосредоточения китайских торговцев и очагом распространения китайских товаров. Рассматривая процесс формирования китайской общины, следует уделить особое место этому рынку и району в целом. 
Свое название район получил в честь речки Темерник, и оно стало нарицательным для многочисленных рынков расположенных поблизости. Истории развития района и рынка тесно переплетены. В начале 90-х Темерник представлял собой рабочую окраину с не вполне благополучным контингентом населения, в большинстве своем безработным.  Начало работы китайского рынка дало ощутимый толчок для развития всего района. Создавались новые рабочие места, и не только для эмигрантского населения: китайцев, вьетнамцев, азербайджанцев, афганцев, таджиков и многих других. Для нормального функционирования рынков потребовался многочисленный штат работников из числа местного населения. Кроме того, в условиях жизни 90-х годов дешевые китайские товары приобрели чрезвычайную популярность среди широких слоев населения. На рыночной стоянке и сегодня можно увидеть автомобили с номерами из разных регионов Юга России и соседней Украины. Таким образом, дешевые китайские товары прочно вошли в систему потребления. А китайские мигранты-торговцы нашли свое место в системе его сбыта. В настоящее время Ростовский этнический рынок представляет собой развитую систему торговых, социальных и административных связей. Частью этой системы является китайская община Ростова-на-Дону.
Положения дел в Ростовской области отличается от ситуации в Сибири и, особенно, на Дальнем Востоке. На этих территориях изначально китайская диаспора тоже формировалась на основе рынков, но сейчас китайцы прочно обосновались в сфере производства и обслуживания, а так же в сельском хозяйстве. Отличие Ростовской области, на наш взгляд, обусловлено тем, что в секторе неквалифицированного труда прочно обосновались таджики, молдаване и украинцы. Это накладывает отпечаток на весь процесс распространения китайских мигрантов на территории юга России, и на восприятие этого процесса исконными жителями. В отличие от территорий Приморья, Приамурья и Забайкалья, ЮФО пока не столкнулся с массовым переселением китайцев. Отсюда отсутствие интереса к этой проблеме, как у местных жителей, так и у местных властей.

В случае если начнется процесс трудовой миграции китайцев в Ростовскую область, его развитие возможно по нескольким направлениям. Структура производства и потребления в Ростовский области такова, что китайские мигранты могут проявить себя либо в сфере неквалифицированного строительства, либо в сельском хозяйстве. Что касается сельского хозяйства, то здесь китайцы могут предоставить потребителям огромный опыт по выращиванию корнеплодов и парниковых растений. В сентябре прошлого 2006 года русскоязычное китайское издание «Жэньминь жибао» опубликовало статью «Китайские овощеводы в России», в которой подробно описано о деятельности китайце в этой сфере. И нашим фермерам есть, чему поучиться у дальневосточных соседей. Кроме того, стиль и содержание статьи помогут лучше понять то отношение, с которым мигранты из КНР приезжают в Россию.

В строительной сфере, кроме серьезного снижения стоимости труда, китайцы могут заинтересовать потенциального заказчика более слаженным и организованным процессом проведения работ. В отличие от мигрантов из СНГ и рабочих из числа российских граждан, китайцы представляют собой  высокоорганизованную рабочую силу, обладающую высокой мобильностью и работоспособностью. 

Теперь о торговле. В этой сфере деятельности, Ростов-на-Дону играет для китайских мигрантов важную роль. По праву, являясь «Воротами Кавказа», он занимает ключевое положение, как крупный узел железнодорожных и шоссейных дорог, по которым идет распространение китайских товаров. Кроме того, это важный финансовый, административный, культурный, информационный и образовательный центр на юге России. Несомненно, что все это привлечет не только неквалифицированных китайских рабочих и торговцев, но и представителей крупного бизнеса. Все это особенно актуально в свете проекта «Большой Ростов», который разработан Министерством Регионального развития в рамках Стратегии социально-экономического развития России. Осуществление этого проекта потребует затраты значительных финансовых средств.  Кроме государственных средств, будут привлекаться частные инвесторы. При собственном желании и официальной поддержке такими инвесторами могут выступить китайские фирмы и коммерсанты.
В связи с этим хотелось бы подробнее остановиться на особенностях развития крупного бизнеса в Ростовской области, городе Ростове-на-Дону и Юге России в целом. Дело в том, что значительная часть этого бизнеса сосредоточена в руках представителей различных этнических групп. Можно по-разному к этому относиться, но это остается фактом. В связи с этим представляется сложным дальнейшее развитие китайской диаспоры без опоры на крупный бизнес и соответственно крупные финансовые средства.

Какие последствия могут вызвать такие действия,  и какова будет реакция местной экономической и политической элиты? Эти вопросы, несомненно, должны быть проанализированы специалистами.

4. Перспективы адаптации китайских мигрантов в Ростовской области
В настоящей момент, в Ростовской области и не наблюдается процесса массовой китайской миграции. Однако существуют предпосылки для его возникновения в будущем. В связи с этим, представляется необходимым уже сейчас взять под контроль все миграционные процессы и в частности процесс китайской миграции. Кроме того, должны быть разработаны соответствующие программы по бесконфликтной адаптации мигрантов в принимающее общество. В свою очередь, принимающая сторона должна быть застрахована от резкого изменения баланса социального статуса мигрантов и коренного населения.
В настоящее время процесс миграции, в том числе китайской, породил ряд противоречивых явлений и проблем. Происходит взаимное отталкивание коренных жителей и мигрантов. Принимающая сторона не склонна к включению в свою среду мигрантов, так как это приведет к пересмотру сложившейся расстановки сил в экономической, политической и культурной сфере. Кроме того, многих пугает перспектива коренного изменения демографического баланса в регионе, особенно эти тенденции сильны в приграничных с Китаем районах, где присутствует огромная разница в плотности населения по разные стороны границы. Вообще в России, в настоящий момент сформировался отчетливый негативный образ мигранта, особенно трудового мигранта. Это человек, который приезжает на заработки и буквально увозит из страны деньги. Кроме того, есть осознание необратимости такого процесса и реальной зависимости от притока иностранной рабочей силы. Никому не нравится зависеть от кого-либо!  Прибавьте сюда ряд фобий о захвате территорий и «поглощении всего и всех миллионами злых китайцев» и причины негативного отношения к мигрантам станут понятны.

Мигранты в свою очередь не склонны к ассимиляции  и включению в принимающее общество, так как это не приносит им реальной выгоды или повышения их социального статуса. На примере китайской общины можно констатировать факт отказа мигрантов от реального включения в российское общество.

Во всем мире китайские мигранты живут обособленно. Это приводит к созданию, так называемых, чайна-таунов – китайских кварталов, закрытого типа. Такое поселение обладает всей необходимой инфраструктурой, которая обеспечивает его автономность. Соответственно, все процессы, происходящие внутри чайна-тауна – места компактного проживания китайских мигрантов – строго регулируются внутренним руководством.

В России ситуация отличается от остального мира только снаружи. Вы не увидите китайский квартал, знакомый по голливудским фильмам. Здесь не будет традиционных красных ворот с аркой и толпы пестро одетых жителей, снующих среди дымков ароматных курений и мелких лавочек. Чаще всего, китайское поселение в России представляет собой общежитие или гостиницу, которая полностью или частично заселена приезжими из Китая. Но внутри такого общежития действует строгая иерархия и порядок. Такое положение вещей, конечно, препятствует включению каждого китайского мигранта в российское общество. Но зато есть реальная возможность переноса этого процесса на всю общину. При этом община должна взять на себя часть предполагаемых мер. 
Тем не менее, в настоящее время существует множество причин препятствующих процессу адаптации мигрантов и их включению в российское общество.  Основная из них – отсутствие в федеральных и региональных законах стратегии и идеологии протекания миграционных процессов. Управление и контроль над ними не превращен в систему и не имеет эффективного институционального выражения. Этим обусловлено отсутствие юридической ответственности для чиновников и руководителей органов региональной власти, за политику, спровоцировавшую вынужденную миграцию. Такая же ситуация в миграционных процессах, проистекающих из-за рубежа. Мигрантам легче и выгоднее работать в России, сохраняя гражданство страны, откуда он приехал. Складывается ситуация, когда мигранты, которые могли бы стать полноправными и полноценными гражданами России, не могут этого сделать. Этому мешает отсутствие координации в работе различных ведомств федеральной и региональной власти в области процессов миграции и интеграции мигрантов в российское общество. Серьезную проблему составляют СМИ, которые по тем или иным причинам создают негативный образ мигрантов и процесса миграции вообще. Следует учесть что СМИ – универсальное средство для продвижения идей диалога и сотрудничества между мигрантами и коренным населением. В настоящее время можно утверждать, что наблюдается недостаток соответствующей информации, призванной способствовать взаимопониманию различных культур и их интеграции в российское общество и единую российскую нацию. Кроме того, отсутствует достоверное и всеобщее освещение миграционных процессов в РФ. Также, в ситуации с адаптацией мигрантов, негативную роль играет отсутствие на региональном уровне реально действующих и соответственно ориентированных общественных и неправительственных, в том числе этнических и национальных, организаций. Такие организации призваны выполнить функции посредников в непростых взаимоотношениях мигрантов и местного населения. Это требует их серьезного материально-ресурсного обеспечения.
Для того чтобы преодолеть имеющиеся трудности в области адаптации мигрантов, необходим комплекс соответствующих мер. Он призван создать благоприятные условия для включения мигрантов в принимающее общество. Основной целью является недопущение кризисных ситуаций, связанных с взаимодействием различных культур. Важно, чтобы социальные и демографические сдвиги, сопровождающие миграционные процессы, не имели негативных последствий на ростовском региональном и общероссийском уровне.
Для эффективного воплощения выбранной стратегии необходимо, прежде всего:

· Осуществление реального контроля над миграционными процессами;
· Реальная и максимально точная «инвентаризация» всех мигрантов, прибывших в Ростовскую область;

· Сбор сведений о конкретных людях, въехавших на территорию региона;

· Формирование на основе этих данных единого банка информации о мигрантах и банка трудовых вакансий для трудовых мигрантов. Этот банк должен иметь соответствующую структуру. Пристальное внимание следует уделять национальным и этническим особенностям мигрантов.
Кроме того, необходима продуманная политика в области адаптации мигрантов в принимающее общество и максимальной подготовке последнего  к необратимым социальным сдвигам. Для этого необходимо:
· Создание общественного центра, в который будут входить представители науки, общественных организаций, бизнеса, а так же представители  органов государственной власти и национальных общин. Деятельность центра должна включать: регулирование миграционных процессов, адаптацию мигрантов на принимающей территории, установку сотрудничества между мигрантами и коренным населением, а так же разработку законодательных инициатив в сфере своей деятельности.
· Разработка и внедрение обучающих программ для мигрантов по русскому языку, российскому законодательству, истории и культуре, а также особенностях принимающего региона. Для качественной адаптации мигрантов необходимо, чтобы такие программы охватывали всех мигрантов, въезжающих в страну. Естественно, реализация данного положения потребует существенных затрат. Причем речь идет не только о материальных затратах, но и  физических и особенно интеллектуальных.
· Оборотной стороной этого должно стать создание и развитие ознакомительных программ о культуре и традициях мигрантов. Стимулирование творческой и предпринимательский инициативы мигрантов в легальных формах. Применительно к китайским мигрантам можно говорить о приобщении принимающей стороны к тысячелетней культуре Поднебесной. Это может выражаться в открытии китайских клубов и культурных центров, китайского театра, и, конечно же, китайских ресторанов и кафе.
· Создание центров совместной деятельности мигрантов и коренного населения на основе совместных экспериментальных предприятий.
· Разработка и осуществление квотированного трудоустройства мигрантов на предприятиях региона.
· Финансовая амнистия капитала и самих мигрантов – создание благоприятной финансовой обстановки.
· Переориентация финансовой политики ряда бизнес-структур  с благотворительной направленности на осуществление миграционной политики и интеграции мигрантов в российское общество.
· Объективное освещение миграционных процессов в региональных СМИ, с учетом важности миграции в условиях демографического кризиса в РФ.
· Развитие межкультурной коммуникации между мигрантами и коренным населением, через двустороннее использование имеющихся Интернет-ресурсов, печатных и телевизионных органов, а так же создание новых. Коммуникация в едином информационном поле призвана способствовать процессам интеграции мигрантов в единую российскую  нацию.
Данный комплекс мер предусмотрен к реализации в Ростовской области и применительно к процессу китайской миграции. Это обусловлено особым положением последней в системе миграционных процессов, а так же специфической ситуацией, сложившейся в регионе. В Ростовской области идет к завершению процесс формирования китайской общины. В дальнейшем предполагается ее консолидация и превращение в налаженный канал трудовой миграции. Акцент сделан на китайской миграции вследствие ее масштабности и многочисленности. В будущем трудовые ресурсы Китая призваны осуществить нормальное развитие и функционирование российской экономики, а вместе с ней – общества и всего государства.
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