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Название проекта:

Организация представительского информационно-консультационного

«Центра малоэтажного автономного ресурсосберегающего домостроения»

АРС-ЦЕНТР

Адрес - Кривощековская 15 

Макарова О.Н.
Новосибирск 2007г.

· Название проекта:

Организация представительского информационно-консультационного

«Центра малоэтажного автономного ресурсосберегающего домостроения»

АРС-ЦЕНТР

Центр создается на базе ЗАО НПФ «ДатаКрат-С» по адресу Кривощековская 15

· Название организации:

Ассоциация устойчивого развития населенных пунктов «АУРа НП»

Члены Ассоциации:

Институт теплофизики СО РАН

Институт катализа СО РАН

Институт цитологии и генетики СО РАН

Новосибирский Государственный Технический Университет

Новосибирская Государственная Архитектурно-художественная Академия

Новосибирский Государственный Архитектурно-строительный Университет

ГПНТБ СО РАН

Профессиональное училище № 55

ООО ЭКОДОМ

Фирма СИЛИКОН
ЗАО НПФ «ДатаКрат-С»

Цели Ассоциации:

Способствовать процессу самоорганизации населения для решения своих жилищных проблем посредством строительства  доступных энергоэффективных домов. 

Стимулировать специалистов, администрации и органы самоуправления по формированию политики и плана действий для обеспечения массового строительства доступного малоэтажного ресурсосберегающего автономного жилья.

Задачи Ассоциации:

В рамках  выполнения программ «Доступное и комфортное жилье гражданам России» и «Образование», оказывать информационную и  техническую поддержку всем инициативным группам, предприятиям, администрациям в организации  строительства доступного ресурсосберегающего жилья, разработке, поддержки и популяризации местных  программ развития  малоэтажного  домостроения, а также устойчивого развития населенных пунктов и общества.

Предшествующая деятельность Ассоциации:

· Проект Ассоциации рассмотрена на слушаниях  в Совете Федерации и рекомендован  Правительству  РФ для включения  в  программу «Свой дом» (1995г.)

· Включение АУРа НП в программу “Свой  дом”  в  качестве одного из участников-исполнителей (1996г.)

· Выполнен  проект Центра ООН по населенным пунктам (Хабитат) “Развитие энергоэффективного, экологического домостроения в Сибири” (проект №FS-RUS-97-S03, 1997-1999гг.)

· Разработана и принята программа  развития экологического домостроения в Новосибирском пригородном районе (1999)

· Издано и подготовлено к печати 8 монографических обзоров и свыше 40 статей

· По проблемам экологического домостроения проведено 20 научно-практических конференций, в том числе, 7 международных

· 13-18 октября 2006 года,
 По инициативе АУРа НП в Новосибирске состоялся международный научно-практический семинар «Альтернативная энергия и принципы строительства экодомов в Сибири», на котором ученые и строители из разных стран обсуждали перспективы массового возведения зданий из недорогих экологически чистых материалов с системой возобновляемых источников энергопотребления, с переработкой и полной утилизацией всех органических отходов. 

Заявление семинара – приложение №1

· 26-28 апреля 2007 года
По инициативе фонда «Золотая Капитель» и АУРа НП проведен семинар выставка «Автономный ресурсосберегающий дом и поселок. Опыт проектирования, строительства, эксплуатации, управления, образования». В рамках выставки «Малоэтажное домостроение».

Заявление семинара – приложение №2
· Юридический статус:

Некоммерческая организация

Ассоциация создана 19.12.1995 года

· Телефоны:

Офис




8-383-334-05-63
Руководитель Ассоциации

8-383-334-05-60           jukov@dk.siberia.net
Руководитель проекта

8-383-227-18-20
info@arsdom.ru
· Полный почтовый адрес:

г Новосибирск 630007 

Кривощековская 15

· Руководитель Проекта


Макарова Ольга Николаевна

· Руководитель Ассоциации


Жуков Андрей Юрьевич

· Миссия АРС-ЦЕНТРА.

1. Способствовать процессу самоорганизации населения для решения своих жилищных проблем посредством строительства доступных малоэтажных ресурсосберегающих домов. 

2. Содействовать администрации и органам самоуправления по формированию политики и плана действий для обеспечения массового строительства индивидуального малоэтажного ресурсосберегающего жилья.

3. Посредством массового строительства ресурсосберегающего жилья уменьшить техногенную нагрузку на  окружающею среду, тем самым способствовать устойчивому развитию населённых пунктов и в целом всего общества.

· Описание ситуации до начала реализации проекта.
С конца  1980-х годов в России обозначились тенденции спада промышленного производства, в том числе строительства жилья. Поэтому проблема обеспечения жильём населения легла на плечи самого населения. Строящееся индивидуальное жильё носило характер самостроя, не ориентированное на энергосберегающие и экологические технологии, и продолжало ухудшать энергетическую и экологическую обстановку.

Индивидуальное строительство выросло и достигло 50% от общего ввода жилья. Этот процесс сопровождается ростом инвестиций населения как по объему, так и по их доле в общем объеме основного капитала. 
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Характерной особенностью России и одним из факторов перспектив развития малоэтажного домостроения является высокая активность людей в самообеспечении продуктами питания на своих земельных участках. Практически половину валового объема сельскохозяйственной продукции в стране производит 60 % населения в своих личных хозяйствах, которые составляют 1,1 % от общей площади сельхозугодий.


Анализ мирового состояния проблемы жилья показал, что жильё с одной стороны, является одной из острейших проблем, а с другой стороны воздействия жилья на природу (в том числе индустрии строительных материалов и обеспечивающих производств) по своей мощности сопоставимо с нагрузкой от деятельности промышленности.

Однако, является заблуждением тот факт, что развитие строительства и окружающая среда - взаимоисключающие понятия.

Развитие массового строительства автономного ресурсосберегающего жилья, занимающего минимальную площадь продуктивной земли, построенного из нетоксичных материалов преимущественно из местного сырья, утилизирующего отходы на приусадебных участках может решить одновременно проблему и обеспечения людей достойным жилищем и сохранения окружающей среды.
Из выше сказанного можно сделать вывод, что необходимо было начинать заниматься решением этих проблем посредством развития системы массового ресурсосберегающего домостроения.

· Краткое описание проекта.

АРСДОМ – это автономный ресурсосберегающий малоэтажный дом.

Автономность- – комплексная, сбалансированная, автономная система с минимальным энергопотреблением и активным использованием  солнечной, ветровой, а также других возобновляемых источников энергии, полной утилизацией бытовых отходов, минимумом зависимости от соединений с централизованными коммуникациями (канализация, водоснабжение, теплоснабжение, электроснабжение). Автономность дает возможность использовать земли без технических условий и вводить инженерные коммуникации поэтапно, что ведет к удешевлению жилья и растянутому во времени инвестиционному графику.

Ресурсосбережение- комплексное ресурсосбережение включает в себя оптимизацию идейно-архитектурных решений и инженерных концепций на этапе проектирования дома и поселка, использование местных материалов ограждающих конструкций с повышенными теплозащитными свойствами, что приводит к сокращению энерго-эксплуатационных характеристик.

Малоэтажность- приводит к комплексному сокращению используемой специальной технике и приспособлениям, инженерно-строительных требований к используемым материалам и технологиям, а также к квалификации строительных рабочих.

Имея своей целью, увеличение  строящегося в России  индивидуального жилья на принципах ресурсосберегающего домостроения потребовался подготовительный этап.

На первом подготовительном этапе (с 1989 по 2007гг), целью которого было сформировать положительное отношение разных слоёв общества к принципам ресурсосберегающего домостроения,  усилия были сосредоточены на работе со специалистами, образовательными учреждениями, властями, органами самоуправлениями и международными организациями, а также инициативными общественными группами из разных регионов РФ по следующим программам:

· Ресурсосбережения в малоэтажном строительстве.

· Инженерные коммуникации поселений.

· Социальная инфраструктура поселений.

· Демонстрационные ресурсосберегающие дома .

· Международная.
· Государственная.

· Образовательная.

· Информационная.

· Организационная.

· Проектно-производственная.

За этот подготовительный этап по выше упомянутым программам было проделано следующее: 
Проблемы малоэтажного строительства:
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· Большое количество специализированной информации, сложность анализа

· Разрозненность архитектурных, строительных и инженерных направлений

· Сложности правового характера

· Большое количество разрозненных технологий, необходимость формирования в единую концепцию

· Заказчик вынужденно исполняет функцию генподряда не имея специальных навыков

· Недостаточное качество сервиса

· Расточительное использование средств

Проектное изменение: 

АРС-ЦЕНТР-  выполняемые функции
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· Информационная – поддержка власти, бизнеса и потребителя. Публикация материалов о малоэтажном ресурсосберегающем домостроении в электронных и печатных изданиях регионального и федерального уровней. Классификация и упорядочивание  информации по тематическим группам, концептуальным системам, не допускающим взаимоисключение. Создание общей информационной среды освещающей технологические, правовые, и практические эксплуатационные аспекты отрасли малоэтажного строительства. Создание информационного «банка данных» доступного для самостоятельного застройщика.
· Демонстрационный зал – поддержка потребителя в выборе ресурсосберегающих систем малоэтажного домостроения начиная с этапов:
·  концептуальной проработки идеологии проживания
· оказание помощи в выборе места проживания
· содействие в решении земельного вопроса
· функциональных и архитектурных особенностей 
· выбор инженерного наполнения жилья 
· использования строительных технологий и материалов
· составления технического задания на проектирование
· проектирование
· содействие в выборе подрядчиков и исполнителей
· комплектация необходимыми материалами и логистика
· координация строительных и инженерных подрядчиков
· исполнение «службы поддержки заказчика»
· оформление пуско-наладочных и приемо-сдаточных мероприятий
· сервисное и эксплуатационное сопровождение
· Аналитическая- выполняется группой специалистов АРС центра. В задачу аналитической группы входит сбор информации касающейся малоэтажного домостроения и экспертная оценка на предмет ресурсосбережения и экологичности применяемых технологических и организационных систем. 
· Образовательно-просветительская – образование застройщиков ведущих строительство самостоятельными силами до необходимого уровня, достаточного для квалифицированного исполнения необходимых строительных и инженерных работ. Для реализации данной функции может быть использован учебный центр ЗАО НПФ «ДатаКрат-С» и училище ПУ-55.
· Кадровая - МСКБ. Межвузовское Студенческое Конструкторское Бюро. Задача МСКБ возродить систему наставничества для приобретения студентами практического опыта и навыков взаимодействия в сложных проектах со специалистами смежных специальностей, в процессе обучения. МСКБ создавался под задачу проектирования доступного ресурсосберегающего поселения.                                                                                                     
· Оперативное управление – ЦиУ.  Центр информации и Управления  выполняет функцию практической реализации проектов по программе ресурсосбережения. ЦиУ создается на базе технологии управления разработанной  ЗАО НПФ «ДатаКрат-С».                                                                                               
· Международная – обмен опытом с зарубежными партнерами по малоэтажному ресурсосберегающему строительству. Имеются плотные связи с центром CAT Англия, американскими, корейскими и китайскими партнерами.
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50% от общего количества введенного жилья



		






