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Развитие Сахалинской области.  Нужны ли нам нефтегазовые проекты?

Да, этот вопрос в нашей области спорный во всех отношениях. Несомненно,  наступающий «на пятки» прогресс требует движения вперед, и как - бы нам не хотелось, этот процесс необратим. С каждым днем человечеству требуется все лучших и лучших технологий в той или иной сфере, и все большего количества добываемых природных ресурсов, что приводит к неумолимому их истощению.

Ни для кого не секрет, что в Сахалинской области реализуются шельфовые проекты по добыче нефти и газа, и они один за другим растут как спруты. На первый взгляд очень перспективное будущее в экономическом плане ждет нашу область. Но в этом имеются большие сомнения, не говоря уже об экологической обстановке острова Сахалин. Все ресурсы утекают от нас по трубам, причем цена на них намного ниже той, за которую могли их продать.

Дело в том, что наше российское законодательство далеко не совершенно, поэтому и действует соответствующе. Это является основой фундамента, на котором стоит вся система управления, предпринимательства и хозяйства России в целом. Там где «водятся большие деньги» природная охрана, а проще говоря, экологи вряд ли смогут заставить предприятия соблюдать все нормы, позволяющие максимально снизить воздействие на окружающую среду, проще говоря, коррупция + российский менталитет = идеальная панацея против сохранения всего живого. Это что касается экологии острова.
Вышло так, что «все камни в наш огород», т. е. ни о какой выгоде в пользу области и речи идти не может. Кроме того, один из последних проектов приостанавливали органы контроля, вследствие жесточайшего несоблюдения норм и правил, но нет никакого сомнения  в его завершении, несмотря ни на что.  А это означает безвозвратно утерянные нерестилища рыбы, которую в свою очередь нам, обитателям рыбного края продают в три раза дороже, чем на материке; беспощадно вырубленный лес и взрытые земли, восстановление которых займет бесконечное количество времени. Да, трубопровод «скрутил» Сахалин и не дает ему свободно «дышать». 
Если же говорить о строительстве завода по сжижению газа, в пригороде г. Корсакова, то некоторые пункты в брошюре «осведомленность по охране окружающей среды», созданные представителями самого предприятия, кажутся просто смешными. К примеру, они пишут, что в пределах строительной площадки нельзя собирать растения, также запрещены любые действия в пределах двух метров от деревьев. Можно подумать их гуманность помешает им оставить стоящее на пути деревце и обойти растущий цветочек. А их обещание сохранять залив Анива , обратилось уничтожением  большой биопродуктивной площади, богатой гребешком и другими ценными ресурсами, вследствие отвала грунта на шельфовую зону.
Буровые работы, проводящиеся в заливе, заставляют, обитающих здесь китов, покидать их привычное место обитания, но что хуже всего приводят к гибели животных. Возможно, из-за шумов от буровых установок киты теряют ориентацию и выбрасываются на берег.

Но  как же изменить сложившуюся ситуацию? 
Ведь Сахалинская область славится своей дикой красотой, и думаю, что может развиваться как туристическая зона. А финансовые средства и ресурсы, добываемые в щадящем режиме, которые шли – бы на развитие внутри области и плюс к этому выгодно продавались, превратили – бы наш край в бриллиант с золотой оправой.
Но получается так, что мы отдаем то, что сами могли – бы использовать, и теряем то, что могли – бы сохранить. Хорошо – бы у нас были люди рационально умеющие управлять, и думающие не только о полноте своих карманов, но и о том, чтобы в глазах следующего поколения отражалась чистая вода и живой лес.
