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Введение

              В современных условиях  потенциал экономического роста на макроуровне  в нашей стране оценивается как недостаточный. Об этом свидетельствуют неудачи федерального правительства в выполнении задачи, поставленной Президентом РФ по удвоению валового внутреннего продукта до 2010 года. Дополнительные импульсы развитию российской экономики могут придать, во-первых, мощная инновационная составляющая, обеспечивающая новое качество экономического роста в ключевых отраслях, и, во-вторых, перенесение  вектора экономического роста в регионы, где происходит непосредственное взаимодействие экономических субъектов, количественные и качественные параметры которого могут положительно повлиять на макроэкономическую динамику.

              Применение и развитие инноваций в экономике невозможно без  государственного участия в той или иной форме на федеральном и региональном уровне. Повышение роли регионов в обеспечении высоких темпов совокупного экономического роста требует инициативы от самих субъектов федерации, а единый государственный центр должен будет обеспечить наиболее благоприятные условия для реализации региональных проектов и решений. Регионы сегодня уже находятся в состоянии конкурентной борьбы за ресурсы: бюджетные, инвестиционные, людские, поэтому они чрезвычайно заинтересованы в определении  факторов собственной конкурентоспособности и использовании их для привлечения экономических ресурсов лучшего качества и большего объема. Кластерная технология анализа и управления, применяемая в отношении отдельных территорий, становится востребованной и актуальной.

               Тема научного доклада «Проект «Формирование  регионального кластера на базе угледобывающих предприятий Республики Хакасия» выбрана для  исследования потому, что, на наш взгляд, позволяет соединить ресурсы, которыми реально обладает территория,  с актуальной задачей повышения конкурентоспособности региона.

               Целью научного доклада является исследование факторов экономического роста на региональном уровне на основе выявления территориального кластера.

                Задачи исследования:

- определить проблемы экономического развития, присущие в целом российским регионам, и характерные,  в частности, для объекта исследования – экономики Республики Хакасия;

- обосновать возможные критерии формирования кластера и ключевые его отрасли (виды экономической деятельности);

-  предложить направления развития угольного регионального кластера  Республики Хакасия на основе использования инновационного подхода.

               Актуальность темы исследования определяется тем, что:

- исчерпаны имеющиеся производственные мощности, созданные в годы планового хозяйства,  дефицитными являются трудовые ресурсы необходимой квалификации -  все это накладывает серьезные ограничения на достижение объективно необходимого темпа экономического роста;

- топливно-энергетический комплекс России имеет сегодня чрезмерную нефтегазовую доминанту, низкие доли, приходящиеся на другие энергетические ресурсы, не оправданы экономически, особенно в долгосрочном периоде,  так как создаются риски для внутренних и внешних потребителей энергии;

- обострились социальные проблемы на уровне регионов, связанные с недостатком финансовых средств для содержания социальной сферы в соответствии с  федеральными  стандартами  обеспечения;

- началось осуществление национальных проектов в инвестиционной и социальной сферах, участие в которых для коммерческих фирм и территорий принципиально важно, так как это дает шанс на дальнейшее успешное развитие в опережающем режиме;

- инновации являются фактором,  возрастающим в своем влиянии на социально-экономическое развитие в целом, и реализация инновационного подхода требует координации усилий на всех уровнях, в том числе  на региональном.

В процессе написания настоящего доклада использованы разнообразные источники: от официальных нормативных актов и статистических отчетов, учебных,  научных изданий до  материалов периодической печати. 

                                  1.Угольная промышленность  Республики Хакасия: 
                                                   история и современность
Обращение к истории экономики Хакасии позволяет увидеть особенности  хозяйственной жизни, проявившиеся  в период ранней металлической эпохи в середине III тысячелетия до н.э. Обработка самородных и рудных металлов, а затем  выплавка меди, свинца, серебра,  золота и железа производились в те далекие времена с помощью выжигания угля (древнего металлургического топлива), правда, древесного, ресурсами которого служили сибирские лиственницы и сосны.
 

 В 70-е годы 18 века вблизи горы Изых на береговом обрыве  реки Абакан петербургский ученый-путешественник П.С. Паллас впервые обследовал выходы угольных пластов. В 19 веке уголь Изыхского месторождения добывали кустарным способом местные жители, в 1901 году угледобычу организовали предприниматели Узунов, Пашенных и Попов. В это время велась подземная добыча угля. Первая тепловая электростанция в Хакасии была пущена в эксплуатацию в 1925 году, уголь для нее поставляли горняки Изыхских копей.
 О залежах каменного угля в районе современного Черногорска стало известно  в конце 19 века благодаря открытию Веры Баландиной. Место первых изысканий получило название Черногорских копей.

 Объемы каменноугольных месторождений  оказались настолько значительными, что довольно скоро уголь заменил дрова в качестве энергетического сырья для отопительных нужд не только в населенных пунктах Минусинской котловины, но и за ее пределами. Правда, для этого понадобились годы и энтузиазм легендарной первооткрывательницы В. Баландиной, которая делала расчеты, убеждала в перспективности разработки месторождения, организовывала за свой счет поставки по Енисею в Красноярск.

В 1965 году угледобычу открытым способом на месторождении начал вести Малый Изыхский разрез. 17 октября 1965 года были закончены горно-капитальные работы по проходке разрезной траншеи на пласт XXIII и добыта первая тонна угля.

О значимости угля для региональной экономики говорят следующие сопоставления: на долю Республики Хакасия приходится 3 % запасов угля Российской Федерации, 0,35 % территории (61 тыс. кв. км), 0,44 % численности населения (536,6 тыс. чел.)
   

Республика Хакасия расположена в юго-западной части Восточной Сибири, в левобережной части бассейна реки Енисей, на территории Саяно-Алтайского нагорья и Хакасско-Минусинской котловины. Выгодное географическое положение Хакасии на Южно-Сибирской железнодорожной магистрали, соединяющей ее с Минусинским правобережьем, Иркутской областью и Кузбассом сказалось на интенсивности экономического развития региона.  Значительное развитие получила электроэнергетика и топливная промышленность. Хакасия располагает развитой сетью предприятий топливно-энергетического комплекса, потенциал которого обеспечивается мощными гидроэнергетическими ресурсами, а также богатыми запасами угольных месторождений, разрабатываемых ООО "Угольная компания «Разрез Степной» и Черногорским филиалом ОАО «Сибирская угольная энергетическая компания». Разработка углей ведется двумя шахтами (Енисейская, Хакасская) и пятью разрезами (Черногорский, Восточно-Бейский, Степной, Изыхский, Абаканский) с общим годовым объемом добычи  7,63 млн. тонн (2006 год). В энергосистему Хакасии входят: Саяно-Шушенская ГЭС на Енисее, на сегодня самая мощная в России — 6400 МВт, Майнская ГЭС (мощность 321 МВт) и три электроцентрали с суммарной мощностью 7016 МВт. Коэффициент среднедушевого производства  электроэнергии самый высокий в России — 7,3,  угля — 5,3.

 Современная оценка месторождений каменного угля в районе Черногорска и двух административных районах республики (Алтайского и Бейского) показывает, что их преимуществом является доступность добычи  открытым способом свыше 75 процентов залежей. Коэффициент вскрыша составляет  3-4 куб. м/т (для сравнения: на соседних с Хакасией  месторождениях Канско-Ачинского бассейна коэффициент вскрыша составляет свыше 5-6 куб. м/т), содержание углерода 77-82 %, теплота сгорания 32,7-34,4 Мдж/кг (7800-8200 ккал/кг) при содержании золы до 37 % и  влажности 3-7%.

В Республике Хакасия с 2002 года работает ОАО «Сибирская угольная энергетическая компания» (СУЭК) - крупнейшая  в российской угольной отрасли, на ее долю  приходится 30% поставок на внутреннем рынке и 20 % отечественного экспорта, она входит в десятку крупнейших угледобывающих фирм мира. 11 филиалов и  дочерних предприятий СУЭК работают в Красноярском, Приморском и Хабаровском краях, Иркутской, Читинской, Кемеровской областях, Бурятии и Хакасии.    В 2003 году СУЭК создала свой  филиал в г. Черногорске, который координирует и контролирует  предприятия, расположенные на территории республики: Черногорская угольная компания, Восточно-Бейский разрез, разрез «Изыхский», «Хакасразрезуголь» (шахта «Хакасская»), «Саянсоюзсервис» (разрез «Абаканский»), Черногорский ремонтно-механический завод и Черногорское энергоуправление. 

  В 2005 году предприятия СУЭК добыли в совокупности 84,4 млн. тонн, увеличив объемы производства на 3,5% по сравнению с 2004 годом. Реализация угля увеличилась на шесть процентов и доведена до 80,2 млн. тонн. Объем экспорта СУЭК в 2005 году вырос на 27% и составил 18,7 млн. тонн угля. 

В Республике Хакасия  стабильный рост объемов добычи и отгрузки угля в последние годы обусловлен возросшими инвестициями в основной капитал (только СУЭК инвестировала за последние годы свыше 500 млн. рублей), ритмичными поставками материально-технических ресурсов, более четкой сбытовой политикой. Таким образом, угольная отрасль в регионе стала генератором экономического роста, обеспечивающим повышение занятости, заказы смежникам, рост доходов и налоговых поступлений.  
2. Инновационные проекты и экономический рост отраслей как факторы

формирования территориальных кластеров

      Рост угледобычи за последние три года для развития региона  означает прежде всего рост налоговых поступлений в республиканский и муниципальные бюджеты. В ряде муниципалитетов угледобывающие предприятия являются градо- и бюджетообразующими (в городе Черногорске, в Алтайском и Бейском районах),  поэтому  сбалансированность муниципальных бюджетов в значительной степени зависит от успешной работы угольной промышленности и налоговых поступлений от нее 
. 
                                                                                                                Таблица 1

                     Динамика основных показателей угольной промышленности
                                     Республики Хакасия  за 2004-2006 годы

	 Показатели           
	2004
	2005
	2006

	Добыча угля, тыс. тонн 
	10077
	11263
	10626

	Оборот, млн. руб.
	16946,5
	30046,2
	44911,9

	Инвестиции в основной капитал, млн. руб.
	80,5
	97,7
	173,3

	Сальдированный финансовый результат, млн.руб.
	107,1
	240,3
	54,4

	Налоговые поступления в консолидированный бюджет Республики Хакасия
	90877
	103192
	85574


Как следует из данных таблицы 1, рост основных производственных и финансовых показателей угольных предприятий региона сопровождалось ростом налоговых поступлений. Уменьшение поступлений налогов от предприятий отрасли  в 2006 году объясняется почти двухкратным ростом инвестиций в основной капитал, что повлекло за собой уменьшение прибыли и соответственно налога на прибыль и получение льгот по транспортному налогу.   
 На основе анализа поступлений налогов и сборов в федеральный, региональный и местные бюджеты можно сделать вывод о том, что доля поступлений от предприятий угольной промышленности составляет незначительную часть, но этот показатель отличается стабильной тенденцией роста. Так, в 2004 году доля поступлений от угольных предприятий составила 2,43 % от  поступлений в консолидированный бюджет республики, в 2005 году – уже 4,44 %, в 2006 – 5,1. Это означает увеличение значимости угольной промышленности в пополнении бюджета.  Для сравнения: общая доля поступлений от российской угольной промышленности составляет в среднем 0,6-0,8 % налоговых поступлений в консолидированный бюджет.
 В 2007 году  ожидается сохранение темпов развития.  При этом доля угольной промышленности в валовом региональном продукте  составляет 9,9 %. 
В России на внутреннем рынке более востребованным стал газ, что, безусловно, отразилось на угольной промышленности. Причем, в тот момент, когда угольная промышленность после затяжного кризиса вновь начала развиваться, появился цивилизованный рынок, стабильные товарно-денежные отношения. В это время вновь обострились проблемы с реализацией угля, это произошло одновременно с тем, как угольщики Хакасии добились самого большого в истории показателя годовой добычи – 10 млн. тонн. Руководители угольных предприятий страны стали искать варианты выхода из ситуации. В лице правительства страны была найдена поддержка – продуман комплекс мер, направленный на преодоление кризиса, разработана программа увеличения доли угля в энергобалансе страны. В связи с этим появилась положительная динамика дальнейшего развития. Возрос экспорт угля в другие страны. Сохранились рабочие места на угольных предприятиях. 

В Хакасии кризис миновал, угольная промышленность не потеряла темпов развития, и при правильной стратегии угольная отрасль имеет большие перспективы. В Республике Хакасия представлены очень крупные месторождения угля – Черногорское и Бейское. Черногорское месторождение полностью разведано, имеются запасы объемом в сотни миллионов тонн на десятки лет вперед. Бейское месторождение оценивается запасами около 1 миллиарда тонн топлива, дальнейшие планы развития оптимистичны.  Необходима новая стратегия, учитывающая тот факт, что угольная отрасль не может развиваться отдельно от других отраслей, уголь – продукт первичный, далее идет энергетика, черная и цветная металлургия, химическая промышленность. Необходимо наладить взаимодействие всех сегментов рынка.

Качественные характеристики угля Хакасии отличаются от качества топливного сырья кузнецких,  канско-ачинских и тувинских месторождений, во-первых, отсутствием коксующихся сортов, во-вторых, более высокой зольностью, в-третьих, повышенным содержанием серы. Эти обстоятельства долгое время служили основанием для ограничения сферы применения местных углей. Так, при строительстве Абаканской ТЭЦ в 70-е годы оборудование проектировалось с учетом характеристик бурого угля разреза «Бородинский» Канско-Ачинского бассейна, расположенного на расстоянии 400 км от Абакана. В последние годы рассматривалась возможность перевода Абаканской ТЭЦ на каменный уголь местных месторождений, однако значительная стоимость замены котлов, зольников и др. техники не позволяет осуществить изменение. Местными потребителями угля в Хакасии являются котельные, вырабатывающие тепловую энергию в небольших городах и поселках.
 Большая же часть угля, добываемого в республике, вывозится за ее пределы, в том числе за рубеж. Среди внешних потребителей хакасского угля Великобритания, Испания, Германия, Южная Корея, Япония и  др. страны. То есть идут встречные поставки угля.  Причиной увеличения экспорта угля является снижение внутреннего потребления его в стране и увеличение доли газа. Это противоречит задачам, поставленным в «Энергетической стратегии Российской федерации на период до 2020 года», принятой  правительством в 2003 году, а именно: рост потребления угля на внутреннем рынке до 45-47 % совокупного энергобаланса.
 
Для увеличения спроса на уголь потребителей на уголь необходимо повышать его потребительские свойства, что позволит промышленности и энергетике получить экономический, экологический и социальный эффект.    Проблема повышения качества продукции для угледобывающих предприятий республики является актуальной. Ее решение связано с обогащением угля и развитием технологий переработки угля в разнообразные продукты с более высокой добавленной стоимостью. 
    Из всех угольных предприятий республики только два разреза СУЭК «Черногорский» и «Восточно-Бейский» имеют фабрики по обогащению угля. Учитывая высокий спрос и соответственно высокие цены на угольный концентрат, руководство «Разреза «Степной» приняло решение об участии в работе XV Международного конгресса по обогащению угля и выставке обогатительного оборудования в Пекине (2006). После  ознакомления с представленным на выставке оборудованием было решено приобрести в Китае современную установку по обогащению угля.  Побывавшие в Хакасии специалисты из Китая  изучили особенности производства  и дали практические рекомендации по монтажу и эксплуатации установки, которую приобрел «Разрез «Степной». Помимо улучшения качества продукции, увеличения производительности, новое оборудование позволило создать новые рабочие места, а городу Черногорску, соответственно, получить дополнительные налоги. 
В настоящее время политика государства направлена на создание конкурентоспособных регионов Российской Федерации на основе стимулирования образования кластеров. 

Конкурентоспособность регионов основана на эффективности действующих в них субъектов экономической деятельности. Именно поэтому кластерный подход, как альтернатива традиционной отраслевой, промышленной политике, представляет собой эффективный инструмент повышения конкурентоспособности территории. Международный опыт формирования и развития региональных кластеров демонстрирует эффективность такого подхода. Например, доля ВВП США, производимого в кластерах, составляет 61 %. В национальной  экономике Венгрии только один автомобильный кластер PANAC  дает 14 % ВВП 
.

При образовании в регионе кластера происходит кооперация добывающих, обрабатывающих отраслей, предприятий инфраструктуры и научно-исследовательских центров. Кластерный подход основан на взаимодействии науки и производства. Для развития экономики необходимо постоянное внедрение научных достижений, для чего создаются сети предприятий инновационных и информационных технологий.  Это направление связано с большими рисками невозвращения первоначально вложенных средств в научные разработки.  Поэтому совместное государственно-частное финансирование инновационных проектов направлено на снижение степени рисков и долевое формирование капиталов достаточной величины для финансирования проектов.

Согласно концепции, о которой идет речь, в России не существует практически ни одного конкурентоспособного территориального кластера как динамичной и внутренне конкурентной сети близко локализованных предприятий, производящих одну и ту же или смежную продукцию и совместно обеспечивающих хорошие рыночные позиции для страны, отрасли и самих предприятий.

Правительство Российской Федерации в своем Распоряжении
 поставило для региональных властей задачу по созданию благоприятных условий для развития региональных кластеров  на среднесрочную перспективу (2006-2008 годы). 

Создание кластеров на территории Хакасии представляется возможным вокруг двух кластерообразующих центров – алюминиевой и угольной группы. Два алюминиевых завода в г.Саяногорске  вместе с поставщиком электроэнергии – Саяно-Шушенской ГЭС - являются крупнейшими налогоплательщиками республики, однако их связи с предприятиями других отраслей данной территории слабы и не отвечают критериям  регионального кластера. Формирование алюминиевого кластера в республике  затруднительно вследствие присутствия на ее территории лишь одного звена вертикально-интегрированной компании «Русский алюминий» - выплавки металла-сырца. Бокситовые рудники, глиноземные заводы, а также производство изделий из алюминия высоких переделов для авиационной и автомобильной промышленности расположены далеко за пределами республики, в основном за границей. В Приложении 1 представлена схема алюминиевого кластера, частичный характер которого выражается в наличии небольшего числа предприятий, находящихся на территории Хакасии.  Поэтому наш проект посвящен рассмотрению перспектив угольного территориального кластера в Республике Хакасия.     В этом случае угольная промышленность должна развиваться не только как отрасль, добывающая первичное сырье, но  как  звено в цепочке перерабатывающих предприятий, создающих продукцию, востребованную на рынке. Для этого потребуется внедрение инновационных технологий и открытие новых производств. Тогда вокруг кластерообразующей угледобывающей промышленности возникнет центр притяжения различных отраслей экономики, и, что очень важно, сложится недостающая сеть научно-исследовательских фирм, что в свою очередь создаст мультипликативный эффект роста отдачи от  инвестиций в  региональный кластер. 

Потенциал кластерообразования у отдельных регионов Российской Федерации, в том числе Хакасии, небольшой. Выход – в объединении регионов в кластерные группы. Республика Хакасия может быть  привлекательной для соседних регионов: Красноярского края, Томской и Кемеровской области. Это представляется возможным, так как уже есть успешный опыт работы СУЭК, интегрирующей предприятия трех краев, трех областей и двух республик Сибирского федерального округа. Это говорит о перспективности дальнейшего производственного взаимодействия  различных регионов, в котором управляющие холдингов и региональные власти должны найти взаимоприемлемые принципы работы на долгосрочный период.

3. Инновационные проекты для развития  регионального кластера
Разведанных запасов нефти в России хватит на чуть более  20 лет, газа – на 90 лет, а угля и природного урана – на многие сотни лет. Поэтому к 2020-2025 годам структура расходуемого на ТЭС топлива должна измениться в сторону уменьшения доли мазута до 3-4 %, что корреспондирует с увеличением глубины переработки нефти. 

Уголь должен стать основным видом органического топлива для крупной энергетики. Однако нынешний перекос цен на взаимозаменяемые энергоносители – газ, уголь и мазут – искажает мотивацию потребителей и создает завышенный спрос на природный газ. Чтобы перевести тепловую электроэнергетику с газа на уголь, необходима правильная инвестиционная политика. Аккумуляция собственных и привлеченных внешних средств в топливноэнергетические отрасли невозможна без радикального изменения ценовой политики в естественных монополиях.
 

Для определения того, какие разработки необходимы сейчас для получения значимого социально-экономического результата, полезно изучить опыт технологических прорывов в послевоенный период в других странах. Не будет преувеличением утверждение, что для всех стран, кроме США, прорывы инициировались развитием мирового рынка. Японское судостроение, автомобилестроение, электроника не могли бы так быстро развиваться при отсутствии на мировом рынке соответствующего платежеспособного спроса. Даже ведущие страны Европы не способны осуществлять технологические прорывы, ориентируясь в основном на собственный платежеспособный спрос
. Следовательно, инновационный прорыв возможен только в том случае, если в результате его осуществления выпускается продукция, востребованная на мировом рынке. 

С точки зрения оценки возможности инновационного прорыва Российская Федерация имеет большие перспективы. Во-первых, в стране имеются технологические заделы, способные увеличить долю отечественной продукции на высокотехнологических рынках (космические технологии, энергетика, телекоммуникации и др.) Здесь необходима разработка бизнес-плана, в котором финансирование и ответственность распределены между государством и частным бизнесом. Во-вторых, особенно важными являются инновации в отраслях, где высокие технологии пока не нашли применения, например, в сельском хозяйстве, жилищно-коммунальном хозяйстве и строительстве. Угольная промышленность обладает таким технологическим заделом, инновации в который могут дать мощное ускорение  развития этих традиционных отраслей. Если учесть присутствие набора этих отраслей повсеместно во всех регионах России, то эффект от их подъема может превзойти самые смелые макроэкономические ожидания.

 В России уже начаты разработки по водородной энергетике, они осуществляются Российской академией наук при инвестировании ОАО «Горно-металлургическая компания «Норильский никель»
. Одним из источников производства водорода является природное топливо: метан, уголь, древесина. Уголь как самый большой ресурс по объемам запасов, добычи и потенциального использования  может рассматриваться в качестве базового в водородном проекте.  Поскольку проект находится на стадии теоретической и практической проработки концепции и идеологии национальной программы водородной экономики РАН совместно с Администрацией Президента РФ,
 субъекты федерации должны оценить свои возможности для участия в данном проекте. 
Республика Хакасия, располагающая значительным потенциалом угледобычи, в праве рассчитывать на участие в водородном проекте. Условием такого участия может стать  выявление конкурентоспособных преимуществ, к которым уже сегодня можно отнести: наличие промышленных запасов, добычи, обогащения угля, развитая инфраструктура региона, наличие квалифицированного  персонала и перспективных для строительства промышленных площадок. Например, в пос. Пригорск в 10 км от Черногорска на месте незавершенного строительства комбината «Сибирь» по переработке уранового сырья. Недостающие элементы конкурентных преимуществ – это отсутствующие организации научной подготовки производства и кадров специалистов химического профиля. В то же время в соседних сибирских регионах - Красноярском крае, Томской и Кемеровской областях имеется научный потенциал для развития химической промышленности и подготовка кадров высшей квалификации данного профиля. Поэтому на пути кооперации  сопредельных территорий возможно формирование кластеров самого разного технологического уровня: от традиционных до инновационных. 
Известна технология получения жидкого топлива из угольного сырья. Она была разработана в 1923 году Фишером и Тропшем и включала две основные стадии: газификацию угля и каталитическую переработку его в жидкие углеводороды. Технология применялась  во время второй мировой войны в Германии, не имевшей собственной нефти, для создания  горючего для военной техники. После второй мировой войны производство жидкого топлива из угля освоила южно-африканская фирма Sasol, которая производила жидкое топливо по технологии синтеза Фишера-Тропша с применением кобальтовых и железных катализаторов при температуре 200 градусов по Цельсию. Себестоимость жидкого топлива из угля относительно высока, поэтому технология не получила широкого распространения.
 Однако в некоторых странах активно развивают альтернативные технологии, ориентированные на будущее. Так,  в Китае принята программа развития альтернативных нефтяному импорту технологий, в рамках которой в провинции Внутренняя Монголия с 2004 года строится предприятие (в 2007 году ожидается ввод его в эксплуатацию) по лицензионному соглашению с фирмой Sasol Synfued для производства в промышленных масштабах бензина, прежде всего для растущего автомобильного парка страны. С учетом масштабов запасов угля и емкости внутреннего рынка эксперты признают привлекательность синтеза жидкого топлива из угля для китайской экономики.
 А в провинции Шэнси (северо-запад Китая)  в 2007 году заложено предприятие по производству метанола из угля.  В Катаре в 2006 году открыта первая на Ближнем Востоке промышленная установка по технологии GTL (газ-в-жидкость) по соглашению с Sasol Gas. США, Япония, Индия апробируют различные варианты синтеза углеводородного топлива из разнообразного сырья (биомассы, метана, угля и др.) АОА «Роснефть» также проявляет интерес к технологиям южноафриканских фирм Sasol   и PetroSA  для создания совместного предприятия по переработке  сахалинского газа. Таким образом, обращение к альтернативным технологиям является глобальным, и в этом процессе важно не опоздать.
Поскольку в  Республике Хакасия нет  разведанных запасов нефти или газа (в 2006 году была продала лишь первая лицензия на право разработки Моховской  площадки в Бейском районе, перспективной на нефтегазоносность),  представляется разумным обеспечение потребностей в жидком топливе путем создания в угольной столице Хакасии -   Черногорске - производственного предприятия с технологией изготовления бензина из угля.
Исходя из информации фирмы Sasol о том, что она за 51 год переработала 800 млн. тонн угля и получила 1,5 млрд. баррелей жидкого топлива
, можно определить, что  на изготовление 1 барреля жидкого топлива затрачивается  (800: 1500) 0,53 тонны угля. Тогда годового объема добычи угольной промышленности Республики Хакасия 7,63 млн. тонн  должно хватить на производство (7,63: 0,53) 14,4 млн. баррелей бензина. С учетом годовой потребности автомобильного парка региона (116732 единицы транспортных средств на учете в налоговых органах, 2006 год
)   в топливе 907,7 тыс. тонн
, или (907,7: 159 л) 5,71 млн. баррелей, можно сделать вывод о достаточности расчетного объема 14,4 млн. бар. для обеспечения внутренних нужд и возможности поставки за пределы республики в 1,5 раза большего объема топлива. 

Таким образом, угольный кластер может прирасти эффективным, высокотехнологичным производством с выходом на международные рынки, что реально с учетом сегодняшнего экспорта автомобильного бензина в Монголию ОАО «Хакаснефтепродукт». Эксперты мирового рынка нефтепродуктов оценивают  жидкое топливо, полученное из угля, как вполне конкурентоспособное при ценах  30-50 долл. за бар. нефти. Если же за основу принять  прогноз о маловероятном падении нефтяных цен ниже 30 долл., то перспективы угольного кластера весьма благоприятны. Кроме того,  крупный местный потребитель угля в лице перерабатывающего предприятия будет формировать спрос по объемным и качественным параметрам для добывающего, обслуживающего сектора и способствовать развитию кооперации и конкуренции в регионе.
    Инновации в управлении должны поднять и другие отрасли. Например, сегодня все больше специалистов понимают, что правильное ведение коммунального хозяйства приносит прибыль. А тот опыт, который был приобретен в Черногорске, необходимо развивать и постепенно внедрять на других территориях республики. Это на деле доказывает «Хакасский теплоэнергетический комплекс» - первый частный проект жилищно-коммунального хозяйства. Выгода централизованного отопления для Черногорска совершенно очевидна. Ведь кроме экономического результата, состоящего в экономии ресурсов на единицу вырабатываемого тепла и повышении рентабельности производства в энергетике, это создаст мощный экологический эффект. Также это обеспечивает стабильность и надежность по обеспечению теплом производственных и коммунальных объектов.
 В Приложении 2 представлена картограмма угольного кластера. В отличие от алюминиевого угольный кластер включает значительное количество предприятий, расположенных на территории республики. Красным цветом отмечены те элементы будущего кластера, которые позволят выйти на высокотехнологичные производства.
Заключение

Одним из путей достижения экономического роста в Республике Хакасия является осуществление политики образования и развития конкурентоспособного территориального кластера. Конкурентоспособность региона основана на эффективности действующих в них экономических субъектов. Именно поэтому кластерный подход, как альтернатива традиционной отраслевой, промышленной политике, представляет собой эффективный инструмент повышения конкурентоспособности территории. Такой возможный кластер в Республике Хакасия представляет собой кооперацию различных отраслей экономики с концентрацией  вокруг угольной промышленности. 

Уголь, как первоначальное сырье, может служить основой для многих инновационных технологий, для производства новых материалов, что в свою очередь положительно повлияет на развитие таких отраслей, как энергетика, металлургия, высокотехнологические отрасли и др. 

Такие разработки способны динамически повлиять на экономическое развитие, это доказывает опыт других государств. Российские инновации находят поддержку в иностранных проектах, но в самой стране должным образом не востребованы. Поэтому научному сектору необходима поддержка государства, в процессе разработки и внедрения новых технологий в производство следует координировать деятельность государства и частного бизнеса для получения оптимального результата.

 По нашему мнению, функции государства в области инвестиционной деятельности предприятий должны сводиться к системе привилегий, предоставляемых законом инвестору по налогообложению, долгосрочному кредитованию проектов, таможенным тарифам и т.п. Неотъемлемая функция органов государственного регулирования – обязательная экспертиза крупных проектов, осуществляемых частными компаниями по собственной инициативе, с целью соблюдения государственных стандартов в социальной и экологической областях.

Такой подход имеет смысл и в краткосрочной, и долгосрочной перспективе. Преимущества развития кластерных инициатив настолько велики, что органы власти, не проводящие политику по стимулированию развития кластеров, рискуют оставить свой регион без конкурентоспособной экономики в будущем. При этом кластерная политика должна проводиться с учетом исторической, культурной, социальной и иной специфики территории.
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