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Стратегия развития малого города на основе его скрытых внутренних возможностей

Настоящая работа была бы невозможна без того шанса, который предоставили мне журнал «Эксперт» и Администрация Вологодской области, а также без вдохновения консультантов  группы компаний «Прогрессор» и жителей г. Сокол Вологодской области.
Особые благодарности Борису Головацкому, Анастасии Суторминой и жж-юзеру euhominid, от которого я узнал о Всероссийском открытом конкурсе студенческих проектов, посвященном проблемам демографии, миграции и регионального развития.
...Нужно, наконец, твердо понять, что ни ты, ни я, никто из нас реально ощутимых плодов своей работы не увидим. Мы не физики, мы историки. У нас единица времени не секунда, а век, и дела наши – это даже не посев, мы только готовим почву для посева… 

А. и Б. Стругацкие. Трудно быть богом.
В настоящей статье я постараюсь описать те методы, которые, на мой взгляд, применимы для развития столь сложных систем, как российские малые города. К сожалению, о конкурсе я узнал за несколько дней до его окончания, поэтому, вероятно, материал не «отточен», не насыщен необходимой теоретической частью, не обогащен достаточным числом ссылок на реально осуществленные инициативы. Тем не менее, я убежден, что те идеи и наработки, которые уже появились и реализуются мной и коллегами в городе Сокол Вологодской области, достойны огласки и обсуждения в научном сообществе. Поэтому, не прекращая практической деятельности, я решил уделить некоторое время тому, чтобы поделиться нашими соображениями.
Почему малые города?

Малый город – это уникальная среда для жизни человека. Он лишен многих неудобств крупных городов, поскольку в нем «сжаты» расстояния, а благодаря более низкой (как правило) стоимости земли остается пространство для личных участков и зеленых зон. Дома малоэтажны, улицы просторны, многие жители знают друг друга в лицо. Вместе с тем малый город проигрывает большим городам в концентрации научного, образовательного, промышленного, торгового, развлекательного потенциала.
Вопрос о том, насколько малый город удобен для проживания и является ли он перспективной формой расселения человечества, спорный. Так, географ Е.Н. Перцик считает, что таковой формой является агломерация, поскольку ей присуща «возможность при целенаправленном развитии в большей мере реализовать преимущества крупных городов и снивелировать их недостатки» [1, с. 358]. А С.Г. Кара-Мурза убежден, что в малых городах «возникает уникальный мировоззренческий сплав – космическое чувство крестьянина тесно переплетено с присущими горожанину рациональностью и расчетливостью» [3].

Эмоционально насыщенную, но трагическую картину жизни в малых городах Российской империи рисовал А.П. Чехов: симпатичные читателю герои его произведений страдали в этих забытых уголках… Увы, и сегодня малые города страны по большей части забыты, несмотря на то, что ко многим из них проложены дороги, в том числе железные.

Но так происходит не везде. В Европе, причём не только в Западной, сеть малых городов включает в себя современные производственные и туристические центры. В США по территории государства рассредоточены университетские кампусы. Немецкий ученый Герман Саймон в книге «Скрытые чемпионы» замечает, что сельские регионы стали домом для многих компаний мирового масштаба, лидирующих на узкоспециализированных рынках: «преобладающее большинство «скрытых чемпионов» работает в маленьких городах и поселках» [2, с. 209]. Однако особенности российской экономики таковы, что малые города зачастую зависят от одного-двух крупных градообразующих предприятий, которые в большинстве своем безнадежно далеки от игры на мировом рынке и даже от преуспевания на отечественном рынке.

Тем не менее, мировой опыт показывает: малые города могут быть достойным и привлекательным местом для жизни. Российская традиция дополняет глобальный опыт такими уникальными для нашего человека ценностями, как склонность к общинности и привязанность к земле: в российских городах еще чувствуется «дух деревни», который является корнем русской души. В повести В.Г. Распутина «Прощание с Матёрой» Дарья, прожившая свой век в деревне, замечает в разговоре с внуком, стремящимся на большую стройку: «Пуп вы щас не надрываете – че говорить! Его-то вы берегете. А что душу свою потратили – вам и дела нету».
Именно в малых городах сохранилась связь людей между собой. Жители деревянных домов, еще имеющие участки и огороды, вместе чинят крыши и сооружают теплицы. Многие жители знают друг друга, состоят в дальнем родстве. Таким образом, в малом городе имеется почва для формирования доверия на более обширном уровне.

Впрочем, есть и более прозаичная причина того, что нас заинтересовала судьба малых городов. Вероятность того, что российские сельские поселения станут локомотивами роста, крайне невелика. На наш взгляд, в них по большей части уже отсутствует критическая масса, необходимая для реализации значимых изменений. В условиях глобальной экономики сельское хозяйство северной страны имеет мало шансов на выживание. Но малые города еще могут стать оплотом экономического, социального и духовного возрождения нашей Родины.
Принципы предлагаемой стратегии

Задача, которую мы ставим в нашей работе, нетипична. Руководствуясь жизненным принципом «Спасение утопающих – дело рук самих утопающих», вполне, на наш взгляд, адекватным условиям современной России, мы решили найти практический ответ на вопрос: «Что может сделать обыкновенный человек, чтобы изменить жизнь в своем малом городе?»
Более того, мы считаем действия «обыкновенного» горожанина наиболее важными для рационального развития города по следующим причинам:

1. Если мы ставим целью развитие города в первую очередь для его нынешних горожан и их семей, то именно горожане и их семьи лучше всех представляют, что нужно и что не нужно городу.

2. Участие горожан в развитии города – это необходимое условие развития демократии, в том числе, рискнем предположить, «суверенной демократии».

3. «Обыкновенный» горожанин не связан такими рамками как служебное положение, договоренности с легальными и нелегальными структурами и тому подобными «встроенными стабилизаторами» администраций городов и районов.

Отдавая себе отчет в том, что невозможно вытянуть себя из болота за волосы, мы считаем возможным и целесообразным привлечение жителей других городов на добровольной основе, взаимодействие со средствами массовой информации, сотрудничество с административными и коммерческими структурами, но предполагаем сохранение независимости и неангажированности тех жителей города, которые смогут воплотить предлагаемую стратегию.

Наконец, хотим подчеркнуть, что подобные идеи возникли у нас в ходе проекта по территориальному развитию, осуществленного ГК «Прогрессор» и Администрацией Вологодской области на территории данного региона. Тем не менее, этот проект в данный момент продолжается исключительно благодаря желанию и усилиям его участников, не аффилированных ни с одной официальной структурой.

Скорее всего, такая стратегия не может в короткие сроки оживить экономику малого города, привлечь инвестиционные ресурсы и новых горожан. Но она способна совершить главный, на наш взгляд, переворот: переворот в умах. И молодые люди, которые сегодня будут реализовывать «малые дела», завтра, получив профессию и возможности, смогут продолжить начатое на другом уровне.

Мы убеждены, что именно такая революция нужна сегодня России.
Конечная цель
Прежде чем описывать собственно стратегию действий, обозначим цель, которую мы считаем возможным достичь в рамках этой стратегии.

В левом столбце таблицы мы стремились нарисовать типичные для большинства российских малых городов черты, в правом столбце – их желательную эволюцию.
Таблица. Настоящее и желательное будущее российских малых городов.

	Сейчас
	Будущее

	Баланс сил в городе распределен между собственниками крупных предприятий и местной властью
	Жители города представляют самостоятельную значимую силу

	Разгул коррупции и другого криминала
	Низкий уровень криминала за счет наличия других занятий и широкой огласки происходящего

	Чувства усталости, подавленности, беспомощности
	Проактивное мышление жителей, ответственность за происходящее

	Отсутствие чувства Родины, ощущение «забытости» города
	Местечковый патриотизм, ощущение «нужности» города

	Группирование жителей только для совместного досуга и помощи соседям
	Группирование жителей для целей развития города, противостояния криминалу и произволу

	Отсутствие смысла жизни в малом городе
	Уникальная привлекательная среда жизни в малом городе

	Низкий уровень доверия, атомизированность
	Высокий уровень доверия, сплоченность


Мы считаем, что во многих жителях малых городов скрыт потенциал, который не реализуется из-за закупорки некоторых «каналов выхода энергии». Представим флейту, в которую «вдувается» человеческая энергия. Количество энергии будем для простоты считать постоянным. Куда попадет эта энергия, будет ли она потрачена на творчество, труд, бесцельное времяпрепровождение, противостояние с властью? Наша задача – создать отверстия флейты, выходы которых будут благоприятно воздействовать на город. Причина отсутствия таких отверстий заключается в недостатке творческого потенциала, подавленности враждебной средой, неуверенности в силах «простого человека».

Предположения
Существует несколько предположений, которые лежат в основе предлагаемой нами стратегии развития малого города:
1. Стороннее вмешательство в жизнь малого города эффективно тогда, когда запускаемые проекты и инициативы будут поддерживаться на постоянной основе и развиваться местными жителями, порождая виток новых начинаний.
2. Творческое мышление стимулируется путем совместной работы людей с разным образованием, социальным положением, местом постоянного проживания.

3. Сильнейшим стимулирующим фактором любого поведения является наличие успешных примеров такого поведения.
4. Инструментом влияния на административные структуры со стороны людей, не связанных с ними особыми отношениями, являются СМИ и административные структуры более высокого уровня.

5. Залог успеха любого коллективного начинания – наличие взаимного доверия членов коллектива.

Стратегия

Под стратегией мы будем понимать здесь примерный порядок действий, который мы считаем эффективным и реализуемым способом реализации преобразований «снизу».
Мы видим следующие шаги, ведущие к успеху:

1. Создание группы горожан, заинтересованных в развитии города и готовых приложить усилия для реализации проектных инициатив.
2. Разработка проектных идей совместно с привлеченными жителями других регионов разных специальностей и увлечений.
3. Реализация проектных идей, по возможности публичная огласка происходящего.
4. Привлечение новых участников, создание «проектного цеха».

5. Проведение масштабного мероприятия/акции, направленного на установление конструктивного общения между администрациями разных уровней, предпринимателями и активными жителями города, и закладывающего новые местные традиции.
Порядок шагов не является абсолютным, стратегия может воплощаться частично. Чтобы понять суть и значение каждого шага для города, детально рассмотрим стратегию пошагово.

Создание группы горожан, заинтересованных в развитии города и готовых приложить усилия для реализации проектных инициатив. Мы уверены, что в каждом городе есть люди, в чем-то недовольные существующей ситуацией и готовые приложить свои силы к ее изменению, но по российской традиции неуверенные в своих полномочиях и возможностях что-то сделать. Для того чтобы направить этот потенциал в конструктивное русло, необходимо:
· укрепить уверенность в том, что в городе есть достаточное число людей, желающих перемен;

· убедить потенциальных «агентов изменений» в том, что перемены реализуемы в данном городе в данный момент;

· раскрыть творческий потенциал, то есть стимулировать разработку идей развития города. 

В первую очередь необходимо привлекать «группы роста»: молодежь (старшеклассников, студентов младших курсов, других молодых людей, не планирующих покидать город в ближайшее время), местных предпринимателей, авторитетных и известных в городе граждан. Эти группы, во-первых, больше других заинтересованы в изменениях, во-вторых, способны провести их в жизнь, в-третьих, «потянут» за собой другие группы населения. Желательно также наличие связей с местными властными структурами, в которых нередко работают вполне адекватные сотрудники, радеющие за свой город.
Разработка проектных идей совместно с привлеченными жителями других регионов разных специальностей и увлечений. При разработке проектных идей разумно привлекать к этому процессу иногородних друзей и знакомых разных увлечений и специальностей. Это позволит, с одной стороны, воспользоваться свежим взглядом на город со стороны, с другой стороны – идеи, разработанные в разнородных группах, имеют больше шансов на оригинальность и всестороннюю оценку. Наконец, привлечение жителей других городов и регионов позволит отчасти преодолеть нехватку специалистов и определенных ресурсов в малом городе.

Стимулом для жителей крупных городов может стать не только банальное приглашение посмотреть на жизнь «глубинки», но и реальная возможность осуществить в малом городе идею, которой закрыт путь в родном городе. Иными словами, город может стать «площадкой экспериментов» для творческих людей, ищущих «площадку» для воплощения своих замыслов.
Идеи, подходящие для реализации небольшими коллективами – организация общегородских мероприятий (праздников, конкурсов), облагораживание небольших территорий (с символическим значением), организация встреч с интересными людьми. Помимо волонтерских инициатив, возможен запуск бизнес-проектов: интернет-клубов, тематических кафе, недорогих летних кинотеатров.
К наиболее удачным мы бы отнесли оригинальные идеи, не реализованные доселе нигде в России (а, возможно, и в мире) или неизвестные большинству жителей. Такие проекты интересно воплощать в жизнь, их реализация может привлечь внимание СМИ разных уровней. Кроме того, мы считаем желательным на первом этапе охват результатами реализации проектных идей значительной части горожан: это позволит «группе развития» быстрее стать видимой и привлечь свежие силы. Впоследствии, напротив, разумно концентрироваться на «узко сфокусированных» инициативах, которые будут теснее сплачивать небольшие группы горожан по интересам – иными словами, переходить с количественного уровня на качественный.
Конечным арбитром всякой проектной идеи должны быть жители города, а не приезжие «консультанты». Только жители имеют право выносить суждение о том, что нужно городу. Однако роль приезжих «консультантов» должна быть и в том, чтобы задавать правильные, может быть, даже провокационные вопросы, способные натолкнуть горожан на более широкое видение ситуации и возможностей.
Концепцию, которая может повысить энтузиазм участников, мы назовем концепцией «профессионального дилетантизма». Суть ее выражается афоризмом «Ковчег был построен любителем, профессионалы построили «Титаник». Как правило, в малых городах плохо работают структуры, обеспечивающие культурно-развлекательную жизнь: радио и газеты, вымаливая деньги, поют дифирамбы местной власти, официозные массовые мероприятия нагнетают скуку. Но, например, при дешевизне и доступности диктофонов и цифровых камер можно стать «народным журналистом» и не только снискать заслуженную славу, но и получить качественную обратную связь от аудитории, что гораздо сложнее в профессиональной деятельности в большом городе. Скука официозного мероприятия вполне может быть преодолена организацией «альтернативного» праздника – например, флешмоба или эстафеты по укромным уголкам родного города, проинформировать о которых можно с использованием фактора родства и знакомства многих горожан.
Существуют и другие мотивы, которые могут привлечь горожан к работе над проектами, развивающими город:

· профессиональный интерес (сделать что-то интересное, но не востребованное постоянной профессиональной деятельностью);
· добрая слава;

· причастность к большому делу;

· причастность к группе активных интересных людей;

· приобретение навыков, которые могут пригодиться в будущем;

· приобретение нужных связей с людьми в городе и вне его;

· патриотизм.

Спорным вопросом является коммерческая или некоммерческая суть проектов. На наш взгляд, «идеальный» вариант – выход проектов на окупаемость и небольшую прибыль. Это позволит сохранить изначальный энтузиазм, но не привлечет к проектам желающих получить быструю наживу. Необходимо помнить главную цель всех проектов – развитие города. На основе этой цели возможна плодотворная интеграция и сотрудничество всех «агентов изменений».

Группа, формирующаяся для реализации инициатив, должна характеризоваться распределенным управлением, но сохранять внутреннюю координацию. Иными словами, она может состоять из нескольких проектных групп с собственным руководством и принципами работы, но желательно, чтобы эти группы сохраняли контакт между собой, обменивались идеями и ресурсами, а при необходимости объединялись для достижения общих целей.
Реализация проектных идей, по возможности публичная огласка происходящего. В ходе реализации проектов желательно концентрироваться не только на процессе воплощения задуманного, но и на формировании общественного мнения как внутри, так и вне города. Внутри города наиболее эффективным каналом распространения информации нам видится «сарафанное радио». Можно также вести работу с местными СМИ, причем, возможно, они будут готовы опубликовать материал, написанный самими участниками. Важно сохранять посыл «проекты делаются для вас», иначе восприятие может быть враждебным. Для внешнего освещения проекта целесообразно постоянно работать со СМИ и пользоваться «вирусным маркетингом» через личных знакомых и в интернет-блогах
. В случае успеха таких акций можно получить дополнительную поддержку, привлечь к реализации новых участников из разных регионов, обратить внимание на свой город лиц, принимающих решения в Москве.
При реализации проектных идей целесообразно сотрудничать с местными властями, СМИ, предпринимателями. Может статься, вместе с ними удастся превратить некоммерческую инициативу в прибыльный проект, если самим этого сделать не удается. Вероятно, кто-то из них окажет пусть небольшую, но ощутимую поддержку. В то же время, на наш взгляд, ни в коем случае не стоит «продаваться», а также с осторожностью нужно подходить к сотрудничеству с политическими партиями (впрочем, наличие личных контактов с членами партий и объединений как раз очень полезно). Ни в коем случае не стоит участвовать в каких-либо спорах и конфликтах различных сторон, занимая ту или иную позицию. Гораздо продуктивнее сохранять нейтралитет, в некоторых случаях можно сыграть уникального роль «связного» доселе конфликтовавших сторон, если обе стороны действительно стремятся к конструктивным отношениям по отдельным вопросам.

Привлечение новых участников, создание «проектного цеха». Доброе дело требует продолжения. Первые успехи первых проектных инициатив, появление в городе новой «касты» не останется незамеченным. В такой момент важно не замкнуться в себе и использовать все возможности для того, чтобы те горожане, которых затрагивают реализуемые проекты, хотели и могли присоединиться. Для этого целесообразно проводить встречи, на которых можно делиться успешными примерами, разрабатывать новые идеи, формировать команды, включающие опытных и неопытных членов.
Мы считаем, что такой «проектный цех» очень полезен городу по той причине, что, оставаясь свободной и независимой организацией, воспринимаемой участниками как хобби, а не как постоянная работа, он будет привлекать и сплачивать городскую молодежь, а также формировать определенную модель поведения. Участники «цеха», случайно встретившись в темном переулке, скорее всего не станут проявлять агрессию друг к другу, а, оказавшись в противостоящих «группировках», при разумном поведении смогут остановить это противостояние и направить агрессию групп в иное русло. Наконец, принцип «отдых – это смена деятельности на более интересную», в данном случае – на «реальные» дела, которых не хватает обучающейся молодежи, подготовит почву для совместного бизнеса и других дел, преодолеет разрозненность городского сообщества. Если «проектный цех» будет включать представителей разных возрастов, то он обеспечит связь и преемственность поколений.
Наиболее емко можно обозначить такую группу как «антимафия». Интеграция сначала для реализации проектов, а в иной раз – для отстаивания правоты в общении с местной властью будет эффективной и изменит баланс сил в городе, сделав активное население не менее значимой силой, чем градообразующее предприятие или ту или иную национальную диаспору, где «свой» –  за «своего».

В перспективе возможно создание сообщества инициативных групп разных городов России и зарубежья, что будет полезно для обмена опытом, а также станет дополнительной мотивацией жителей города к участию в «проектном цехе».

Проведение масштабного мероприятия/акции, направленного на установление конструктивного общения между администрациями разных уровней, предпринимателями и активными жителями города, и закладывающего новые местные традиции. Этот шаг необязателен, но показателен и может иметь много положительных эффектов. Если до сих пор мы обсуждали создание «проектного цеха» как площадки для реализации отдельных инициатив, то в качестве сплачивающей и заметной инициативы мы считаем желательным регулярную организацию масштабных мероприятий. Их суть и состав может варьироваться в зависимости от того, какие проектные группы образуются в городе, но главная идея, лежащая в основе такого мероприятия – сплочение горожан вокруг идеи развития города.
Если такое мероприятие провести на должном уровне, то ввиду сложностей его организации установятся контакты между многими людьми, принимающими решения в городе. При оригинальности концепции оно привлечет внимание СМИ высокого уровня,  а также пробудит чувство патриотизма у горожан. Трудностями в организации, безусловно, являются бюджетная часть, недостаток полномочий и необходимость качественного управления проектом. Именно поэтому мы считаем такое мероприятие реализуемым только после большого числа реализованных «небольших» инициатив и привлечения многих участников к «проектному цеху».

Подобное мероприятие может заложить новые традиции в городе, адекватные современным условиям. Ведь проблема многих городов заключается в их культурной «отсталости»: проводимые праздники и фестивали чаще всего являются слабым отголоском прошлых времен, что только выталкивает из города тех, кто может уехать. Показателен пример Нидерландов, из которых молодежь уезжала в США по причине недостатка «публичного пространства» [4].
Воздействие

Мы рискнем предположить, что результат успешной реализации описанной выше стратегии будет зависеть от того, сколько ума, сил и желания будет вложено в ее реализацию.
В «минимальном» случае результатом станут «косметические» улучшения, малозаметные и погибающие одновременно с отъездом из города их инициаторов, который с большой вероятностью наступит, поскольку, на наш взгляд, инициаторами, способными повести за собой команду, обычно становятся молодые люди.

В «максимальном» случае тенденции деградации удастся переломить, и появится множество взаимосвязанных факторов, движущих город вперед. Эти факторы – атмосфера доверия в городе, связь между поколениями, ответственность местной власти, патриотизм и возможности проявить его на деле, формирование кругов общения внутри города, внимание областного и федерального центров. Из такого города людям меньше захочется уехать, потому что в нем будет и чем заняться, и с кем пообщаться, в нем человек не будет чувствовать себя наедине с враждебным окружением. На наш взгляд, в такой город гораздо проще привлечь внешних инвесторов, ведь одна из причин, по которым ни российские, ни зарубежные предприниматели не ведут бизнес в регионах – это мотивация потенциальных работников.

В числе примеров городов, успешно выбравшихся из порочного экономического круга, можно назвать Великий Устюг и Мышкин. Великому Устюгу удалось сделать это путем установления побратимских связей с Москвой и открытия «вотчины Деда Мороза», Мышкину – за счет открытия большого числа музеев и реализации туристического потенциала. Для большинства промышленных городов дорогой в будущее является развитие их производственного потенциала, что, как правило, не напрямую и не полностью зависит от жителей. В каждом конкретном случае нужно искать свои решения, однако мы считаем предложенную стратегию универсальной на первом этапе. Убеждены, она будет «обрастать» предложениями и возможностями, появляющимися из самых неожиданных источников, и в руках горожан будет шанс умело воспользоваться ими.
Заключение

В заключение зададим себе вопрос: а кто может реально осуществить предложенные идеи? Кто может стать локомотивом развития, для кого написана эта статья? И, наконец, зачем развитие города может понадобиться людям, способным на решение столь серьезной задачи – не проще ли открыть свое дело или найти профессию в большом городе?
Мы считаем, что ответственность за судьбу каждого населенного пункта несут многие. В нашей стране в силу сегодняшней политической системы, налоговой системы, структуры экономики она во многом зависит от воли власти (причем высокого уровня), от интересов крупного капитала. Для всего мира непреодолимыми являются факторы экономико-географического положения: неудачно расположенные города при изменении структуры производства становятся ненужными (как, например, опустевшие северные посёлки). Но, тем не менее, судьба города зависит и от самих жителей, от их желания, готовности и способности что-то менять.

На наш взгляд, подобную стратегию способны воплотить в жизнь образованные и энергичные горожане или выходцы из города, сохраняющие с ним устойчивую связь. Зачем им может это понадобиться? Мы полагаем, что в современной России для многих людей актуальным остается вопрос смысла существования. Большой город манит призрачными возможностями, которые для многих превращаются в необходимость зарабатывать рутинным трудом на достойное существование. Мы постарались дать точку опоры для тех, кого не пугают амбициозные задачи, кто столкнулся с проблемами крупного мегалополиса и кому небезразличен населенный пункт, в котором суждено было родиться.
Дорогу осилит идущий.
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� СМИ испытывают интерес к необычным новостям из регионов. В доказательство этому могу привести пример из нашей практики: хотя видимых результатов проекта по развитию г. Сокол еще нет, даже опубликованные в «живом журнале» намерения привлекли внимание журналиста федерального интернет-издания.





